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Avant’='propos

Cher étudiant/ chere étudiante

Nous avons plaisir de vous présenter ce manuel de mathématiques pour
la classe de quatrieme primaire. Nous nous sommes efforcés de rendre
attirante I'étude de cette discipline.

Nous sommes confiants dans vos capacités de compréhension de ce livre.
Ce manuel vous conduira a aimer les mathématique et a pousser plus avant
VOS connaissances.

Les figures et dessins sont attractifs ; par ailleurs nous avons cherché a
montrer 'application des mathématiques dans les autres matieres et dans la
vie pratique, pour que vous perceviez la valeur de cette discipline,
I'importance de son étude et la nécessité d’aller toujours plus avant dans les
exercices.

Pour quelques problemes, nous demandons d’utiliser une calculatrice afin
de vérifier 'exactitude des résultats. Nous vous demandons aussi parfois de
recourir a 'ordinateur pour effectuer quelques opérations mathématiques et
pour dessiner quelques figures géométriques en soulignant leur aspect
décoratif.

A la fin de chaque unité, des activités sont proposées (parfois semblables
a des devinettes) afin d’introduire une dimension ludique a I'étude des
mathématiques. Ces activités visent a développer votre créativité.

Suivez les conseils prodigués dans le livre. Faites toutes les activités
proposeés. Si vous rencontrez quelques difficultés, n’hésitez pas a interroger
votre professeur.

Nous vous rappelons que beaucoup de questions peuvent recevoir
plusieurs réponses correctes.

L’étude des mathématiques affiche de grandes valeurs morales ; on les
retrouve dans l'effort mis a la rédaction de ce manuel.

Les auteurs
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99 999 + 1 = 100 000

Ce nombre se lit "cent mille".
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Exercices (1)

. Ecris les nombres :
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‘ Complete le tableau suivant selon la valeur positionnelle de chaque chiffre :

centaines |dizaines de . . . o
Le nombre . . milliers centaines dizaines unités
de milliers milliers
752 341
605 618
78 539
58 002

. Ecris en chiffres chacun des nombres suivants :

a) cent soixante mille sept cent quarante...............ooo e
b) cent mille trois cent soixante qQUINZE............cccei i
c) soixante-dix mille cinq cent quatre-vingt-treize............ccooceeeiiiiiinns

‘ Compléte comme dans I’exemple :

Exemple : 147 962 = 147 000 + 962
=100 000 + 40 000 + 7 000 + 900 + 60 + 2

Q) 672 384 = + 384
 hiieierrerieiree e +80 +4

D) 126 459 = ..o + 459
hieierrrereer i raera et +9

c) 35608
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‘ Lis les nombres suivants, puis écris-les comme dans I’exemple :

Exemple : 370 634 Trois cent soixante dix mille six cent trente quatre

) 712 885 oo et e et e et eree
) TR L0320 < T
€) B00 418 oo eeeeeee et ee et eee e e ettt et e ene

Ecris la valeur du chiffre encerclé dans chacun des nombres suivants :
a) 2(7) 351 b) 156 3(4)8 c)(7)23 608

d) 543 (0)92 e) 2(3)0 045 f)(4)67 900

. Compare en utilisant le signe convenable < ou > ou =

a) 132 045 | 93 245 b) 85679 [ | 302 001

c) 100 074[ | 74 001 d) 321 587[ | 321587

Ecris le plus grand et le plus petit nombre qu’on peut former en utilisant
toutes les cartes données :

a) Le plus grand nombre : ...............
6 2 3 5 1 4 Le plus petit nombre : ...............

b) Le plus grand nombre : ...............
Le plus petit nombre :...............

Le plus grand nombre : ...............
Le plus petit nombre :...............

Range les nombres suivants dans l'ordre croissant puis dans l'ordre
décroissant :

a) 654 321 ; 143 265 ; 142 365 ; 645 321
b) 325 604 ; 302 564 ; 325 046 ; 325 064
c) 515115 ; 151 155 ;551 115 ; 115515
Compléte en suivant la méme regle :

a) 710 654 ; 720 654 ; 730654 ; ........ e

b) 80 000 ; 280 000 ; 480 000 ; .......... e



c) 100 568 ; 100 578 ; 100 588 ; ......... e

d) 220 300 ; 210 300 ; 200 300 ; ......... S e

. Relie les étiquettes qui portent le méme nombre :

710710 70 000 +1 710
71000 + 710 710 000 + 710
710000 + 700 + 10 10 + 700 + 710000
71710

Souligne le nombre le plus proche du nombre 100 000 :

a) 90 000 ; 109 000 b) 101 000 ; 100 900

c) 200 000 ; 90 000

‘ Ecris les nombres convenables dans les cases vides selon leur place sur la
droite numérique :

400 000 500 000

| N ’

‘ Réponds aux questions suivantes :
a) Quel est le plus grand nombre formé de 6 chiffres ?
b) Quel est le plus grand nombre formé de 6 chiffres différents ?
c) Quel est le plus petit nombre formé de 6 chiffres ?
d) Quel est le plus petit nombre formé de 6 chiffres différents ?
‘ a) Quel est le plus grand nombre formé de 6 chiffres différents et dont la somme est
égale a 15 ?
b) Quel est le plus petit nombre formé de 6 chiffres différents et dont la somme est
égale a 17 ?
c) Quel est le plus grand nombre formé de 6 chiffres différents et dont la somme des
chiffres des unités et des dizaines est égale a 7 ?
d) Quel est le plus petit nombre formé de 6 chiffres différents et dont la somme des |
chiffres, des unités et des dizaines est égale a 7 ?




Millions

Compléte le tableau suivant pour trouver la somme 999 999 + 1

. centaines dizaines - . L o
millions . . milliers |centaines| dizaines | unités
de milliers | de milliers
9 9 9 9 9 9
+1

|

millions

On peut représenter ce nombre a I'aide d’un boulier,
comme I'indique la figure ci-contre.

Le nombre obtenu est 1 000 000 qui se lit “un million”.

centaines
de milliers
dizaines

de milliers

»
c
K]
£

Pour lire le nombre 49 136 527, on le partage de la maniére suivante :

P

milliers

On le lit de gauche a droite : “49 millions 136 mille 527”.

milliers
centaines

dizaines

unités




Exercices (2)

8
0
e £
o ©
e £
= §
£ o

. Ecris les nombres :

8
» .
c £
o
e =
= §
E o

de milliers
dizaines
de milliers
milliers
centaines
dizaines
unités

de milliers
dizaines
de milliers
milliers
centaines
dizaines
unités

‘ Ecris en chiffres les nombres suivants, puis
complete le tableau suivant selon la valeur
positionnelle de chaque chiffre :

a) dix sept millions quatre cent cinquante mille quarante six

dizaines . centaines | dizaines . . L
. millions . . milliers | centaines| dizaines
de millions de milliers | de milliers unités

b) cent cing millions et onze.

centaines|dizaines centaines| dizaines
de de millions de de milliers | centaines| dizaines unités
millions | millions milliers milliers

. Ecris les nombres suivants en chiffres :

a) un million cent cinquante mille vingt sept ........ccovveeiriiiiccceenen.
b) vingt quatre millions trente mille deux cent cinQ .......ccccceeeeenen.
c) cinqg cent millions six cent mille ...
d) neuf cent mille quatre-vingt ...,




‘ Ecris en chiffres les sommes suivantes :

1 - .
a) T million Livres ...,

1 - .
b) 3 million Livres ...,

C) i— million Livres ........oooviiiiiiiiiiiin,

‘ Compléete comme dans I’exemple :

a) Exemple : 7 435 218 = 7 millions + 435 mille + 218

b) 4691508 =......... millions + ........... mille + ..........
c) 73421685 = ............ millions, ............. mille ..............
d)68 730050 = ............ millions, ............. mille .............

‘ Relie les étiquettes qui représentent le méme nombre :

1 170 650 Un million cent cinquante mille six cent soixante-dix
1 150 760 Un million cent soixante-dix mille six cent cinquante
1 170 560 Un million cent cinquante mille sept cent soixante

1 150 670 Un million cent soixante-dix mille cinq cent soixante




Le milliard

. Compléte le tableau suivant pour trouver la somme 999 999 999 + 1

centaines| dizaines centaines | dizaines
milliards| de de [millions de de milliers | centaines| dizaines | unités
millions | millions milliers | milliers
9 9 9 9 9 9 9 9 9 9

[S—— - — T — g ~

milliards millions milliers

(7]
3 2
= £
S T
= 8
— GCJ
E 8

dizaines de
millions
millions
centaines
de milliers
centaines
dizaines
unités

de millions
milliers

dizaines
de miiliers

Le nombre obtenu est le plus
petit nombre formé de 10
chiffres, qui s’écrit 1 000 000 000
et qui se lit “un milliard”.

On peut représenter ce nombre
a laide d'un boulier, comme
lindique la figure ci-contre.

Pour lire le nombre 6 408 192 357, on le partage de la maniére suivante :

TTTE

milliards millions milliers

On le lit de gauche a droite : “6 milliards 408 millions 192 mille 357”.




Exercices (3)

‘ Lis les nombres suivants et compléte :

a) 8 719 645 302 — .......... milliards, .......... millions, ......... mille ,.........
b) 6 539 006 475 —— .......... milliards, .......... millions, ......... mille ,.........
c) 2 163 900 800 — .......... milliards, .......... millions, ......... mille ,.........
d) 5180 070 506 — .......... milliards, .......... millions, ......... mille ,.........

‘ Relie les étiquettes qui représentent le méme nombre :

7 000 600 900 7 millions, 6 mille, 900
7 millions, 600 mille, 900 7 milliards, 600 mille, 900
7 006 900 7 000 000 + 6 000 + 900
7 600 900

‘ a) Parmi les nombres suivants, lequel est le plus proche d’un milliard ?

1 000 000 090 ou 999 999 990 ou 1 100 000 000

b) Parmi les nombres suivants, lequel est le plus proche de deux milliards ?

2000 000 020 ou 299 999 999 ou 1 999 999 900



‘ a) Trouve deux nombres, formé de 10 chiffres chacun et dont la différence est un
milliard.

b) Trouve deux nombres, formé de 10 chiffres chacun et dont la différence est un
million.

c) Trouve deux nombres, formé de 10 chiffres chacun et dont la différence est
mille.

. Ecris en chiffres les sommes suivantes :
a) milliard de Livres

b) milliard de Livres

A|u N|»— .|;|.—

C) milliard de Livres

‘ Exprime les nombres suivants en millions :
a) 2 milliards
1 A
b) 3 > milliards

¢) 10 milliards




Opérations sur les grands
nombres

Premiérement Addition et soustraction des grands nombres

Exemple:

En une année donnée, une usine d'engrais a produit quatre cent cinquante
mille tonnes. A 'année suivante, elle a produit six cent et quarante deux mille
de tonnes.
a) Détermine la quantité d'engrais produite par I'usine dans les deux années
ensemble.
b) Détermine 'augmentation de la production de l'usine.
Solution
a) 450000 (b) 642000

+ 642000 - 450000

= 1092000 = 192000

Exercices (4)

‘ Effectue les additions suivantes, puis vérifie ta réponse en utilisant une

calculatrice :

(a) 8 752 013 i (b) 2 560 000
+ 439815 : + 5981 812

(c) 1465789 (d) 2107 305

+ 5984 078 : + 5760 119




‘ Effectue les soustractions suivantes :

(a) 2256 912 (b) 6 444 382 (c) 9 000 100

- 1145 810 - 4317 159 - 8 087 089

(d) 9887000 - 7115306 = woervrerrrerrrnrnns

‘ L’Etat consacre 2 milliards de L.E pour approvisionner le gouvernorat en produits de
premiére nécessité dans le budget 2008/2009. 405 millions L.E sont dédiés aux
subventions concernait les produits médicaux. 750 millions L.E sont destinées

a subventionner les loyers. Quelle est la dépense totale engagée par le gouvernorat ?
Complete la solution :

2 000 000 000 L.E.
+ 405 000 000 L.E.

+ 750 000 000 L.E.

‘ Entoure le nombre le plus proche du résultat (sans faire la soustraction) :

(a) 7256 312 -7 056 300 S e
(200 millions ; 200 mille ; 250 mille)
(b) 8205107 - 3198119 = .....iiiiieeen,
(8 milliards ; 6 milliards ; 5 millions)
(c) 459 212 - 350 200 S e
(cent dix mille ; cent mille ; 1 milliard)
(d)9275100 - 4275090 S e

(deux milliards ; 5 millions ; 850 millions)



. Entoure le nombre le plus proche du résultat (sans faire I’addition) :

(a) 5260 180 + 7985954 = ......cccveeeennnnn

(900 millions ; 1 milliard ; 13 millions)
(b) 8400 100 + 2600050 = ....ccecuvveeennnen

(11 millions ; 7 milliards ; 6 milliards)
(c) 6 005 218 + 3 095 235 S e

(9 millions ; 8 millions et demi million ; 10 millions)

. Les revenues publicitaires générés par la coupe d’Afrique des nationaux Ghana
pour la 26Me chaine de télévision égyptienne ont été estimé a 21 millions 800 000
L.E. La chaine Nile Sport a quant a elle, percu 700 000 L.E. L’émission de radio
«Jeunesses et Sport» de son cété, a percu 500 000 L.E. Quel est le montant

total des droits de publicité percus par ces 3 chaines ?

‘ On observe que les revenus consacrés a I'eau potable passent de 270 250 000 L.E a
750 180 000 L.E en deux années consécutives. Détermine le montant de

’laugmentation.

' On observe que les revenus consacrés aux médicaments passent de 380 millions

de L.E a 405 millions de L.E. Détermine le montant de cette augmentation.

‘ Détermine le nombre :
(a) que 'on doit retrancher d’un milliard pour obtenir 758 209 312.
(b) que I'on doit ajouter a 7 812 159 pour obtenir dix millions.
(c) duquel on retranche 270 408 213 pour obtenir 18 200 999.



Deuxieémement: Multiplication de deux nombres

(a) Multiplication par un nombre formé d’un seul chiffre :

Exemple:

Détermine le résultat de la multiplication 354 x 4

354
X

300 + 50 + 4
4

=1200 + 200 + 16

354 X 4 =1416

Exercice @

354

16 seize
+ 200 vignt dizaines
+ 1200 douze cents

= 1416

@0
354

=1416

Détermine le résultat de la multiplication 9318 x 8

Solution




Exercice @

Détermine le résultat des multiplications suivantes comme dans les exemples :

@ ® Exemple 2 : D @2@6) 3@

Exemple 1: 9 308 emple £ : 8 354 679
X 8 X 5
~ 74 464 =41 773 395

() 3605 421

Vérifie les réponses en utilisant une calculatrice.




Exercice @

Moustafa a acheté deux genres de tissus. Le prix d’'un métre de la premiére genre est de
97 L.E, lautre est de 158 L.E. Il a acheté 4 métres de la premiére sorte et 3 métres de la
deuxiéme. Combien de L.E. Moustafa a-t-il dépensé ?

Solution :

Le prix de la premi€re genre = .....ccccccciviiiiiiiiiiiiieeieeeeeeee i = vveeeeeeeeee L.E
Le prix de la deuxi€me geNnre = ......cceeeieiiiiiiiiiei e = iiieeea e L.E
Ce que Moustafa a payé PP P PUPPPRR L.E

(b) Multiplication par un nombre formé de deux chiffres :

Exercice @

Utilise deux méthodes différentes pour trouver le résultat des multiplications

suivantes comme dans les exemples suivants :

2
Exemple 1: 27 x53=27 x (50 + 3) - Exemple 2 : 5 3
| X %}A
=27 x50 + 27 x 3 G
=1 350 + 81 + 1060
=1 431 ; —_—
: 1431

(Remarque que le résultat de la multiplication est le méme bien que les deux
méthodes soient différentes) vérifie en utilisant une calculatrice.

24 X 43 =24 x (40 + .......... ) 43
= e X rereeens +24 %3 X 24
. + e

Vérifie les réponses en utilisant une calculatrice.




Exercice @

Détermine le résultat de la multiplication 4 x 12 x 25 par plusieurs méthodes :

1ére méthode : 2éeme méthode :

(4x12) x 25 4 x (12 x 25)

=48 x 25 =4 x12 x (20 + 5)

=48 X (eeuen. + 5) =4 X ( e ) QTR + 12 x 5)

= e ) QU S ST ) QT =4 X (oo o )

= e F o = e =4 X e +4 X .
S

-------------------------------------------------------------------

Exercice @

Le directeur d’une école a profité de la foire du
Livre au Caire pour envoyer un représentant
pour compléter la bibliotheque de [I'école.
A l'aide de la facture d’achat, réponds aux
questions suivantes :

a) Quel est le nombre de livres dont le prix est
de 34 L.E ? Quel est le prix total de ces

i 2 Prix d’une| p;

livres 7 No | nombre unité PI‘IX/
b) Quel est le nombre de livres dont le prix est | 1 12 34 /

de 42 L.E ? Quel est le prix total de ces 5 15 4

livres ?

3| 18 48 |

c) Quel est le nombre de livres dont le prix est Montant demandé ... \

de 48 L.E ? Quel est le prix total de ces

livres ?

d) Quelle est le montant total de la facture de
I'école ?

‘ Discute avec ton professeur Pinterét de la foire du livre




Exercices (5)

‘ Trouve le résultat de chacune des multiplications suivantes :

(a) 123 x 15 (b) 2784 x 8 (c) 5 467 x 84

(d) 23 278 x 49 (e) 475 209 x 23 (f) 3785 x 17
Vérifie les réponses a I'aide d’une calculatrice.

‘ Ecris un chiffre convenable dans chaque case vide :

a[l45 b (135 o o0 «0O0
X 7 x []s X 7 5
=45[ |5 = 7 4 [][] = 1702040
- «d0700 ¢ ~0O00000O0OCO

=Ooon -odogogo

‘ Une famille a acheté 18 kg de viande a 35 L.E. le kg et 16 litres de jus a 400 PT

le litre. Combien cette famille a-t-elle dépensé ?

‘ Pour construire une maison, un homme a acheté 15 tonnes de fer a 7365 L.E.

la tonne, et 48 tonnes de ciment a 475 L.E. la tonne. Combien a-t-il payé au total ?

‘ Souligne le nombre le plus proche du résultat (sans faire la multiplication) :

(@)25x977 x4 = ... (9000 ; 10000 ; 110000)
(b)40x75 x 50 = ..ccccuveennnnee (300 mille ; 200 mille ; 500 mille)
()97 x99 x98 = ... (900 mille ; 800 mille ; un million)

(d)125x 48 = ... (cing milliers ; six milliers ; sept milliers)



Troisiemement: Division d’'un nombre par un autre:

(A) Division par un nombre formé d’un seul chiffre :

Exemple : Divise 568 : 2

Solution :

On sait que 568 = 5 centaines + 6 dizaines + 8 unités
= 4 centaines + 16 dizaines + 8 unités
Donc 568 : 2= (400 + 160 + 8) : 2
=(400:2) + (160:2) + (8:2)

= 200 + 80 + 4=284

Exercice @

Suis I’exemple précédent pour effectuer la division suivante 459 : 3

Compléte la solution :

459 = 4 centaines + 5dizaines + ............ unités
= 3 centaines + 15 dizaines + ............ unités
459 : 3= (300 + 150 + ............ ):3
= (800 :3) + (ceoreeennnn. HIEC ) I S (O S )
= e S ST F o T e

On peut effectuer les étapes précédentes mentalement puis on
Remarque écrit le quotient directement comme dans I'exemple suivant :

Exemple Divise 742 : 2

®
Solution: 742 : 2 =371

_— ——



Exercice @

Ecris directement le quotient de chacune des divisions suivantes, puis vérifie ton

résultat en utilisant une calculatrice :
(@) 946 : 2= ....ccceeeeeees (b) 486 : 3 = ccoevrrrrrrreeneees

(C) 847 17 = oo, (d) 655 15 = weoveeeerernns

Le dividende et le diviseur :
Quand on divise un nombre par un autre, le premier nombre est appelé le dividende et
'autre nombre est appelé le diviseur.

Par exemple : Dans la division 54 : 9,

le dividende est 54 et le diviseur est 9.

Le quotient et le reste :

Exemple : On veut partager 17 stylos équitablement entre 3 enfants. Combien de
stylos au maximum chaque enfant va prendre ? et combien reste t-il ?
Solution : Chaque enfant va prendre 5 stylos ; et il reste deux.
Car5x3=15 et17-15=2
Dans cet exemple, le quotient est 5 et le reste est 2

Dou17=5x3+2




Exercice @

Compléte le tableau suivant comme dans I’exemple :

Relation entre les

Opération |Dividende | Diviseur | Quotient| Reste éléments de la
division

Exemple: | 78:10 78 10 7 8 78=10x7+8
43:2 | e | e | v e | e,
76 :5 | i | i | s i |
68:4 | | i | i e | e,
............ 96 10

(B) Division par un nombre formé de deux chiffres :

Exemple

Détermine le quotient de 3915 par 15

Solution 3915 : 15 = 120 3915 | 15
30 261

91

- 90

15

. 15

0

Exercice @

(a) 2430: 18: .............. 2430 18

(b) 1815:15 = .............. 1815 15

Vérifie en utilisant une calculatrice (ou en utilisant une autre méthode).




‘ Mets le signe convenable dans la case

divisions)

(a) 2538 : 18 2538 : 37

(b) 720 :9 (72:9)x10
(c) 100 x (2448 : 24) 24480 : 24

‘ Effectue les divisions suivantes (sans utiliser une calculatrice) :

(a) 3654 : 3

(c) 350714 : 7

‘ Détermine le quotient et le reste de chacune des divisions suivantes :

(a) 2312 : 68

(c) 9000 : 28

(e) 70070 : 35

‘ Détermine : (a)Le nombre qui, divisé par 69, donne quotient 2 358

Exercices (6)

(b) Le nombre qui, multiplié par 54, donne un résultat de 4 158.

(> ou < ou =) (sans effectuer les

(b) 18905 : 5

(d) 390130 :13

(b) 3415 : 62
(d) 96960 : 48

(f) 64064 : 16



‘Une usine de vétements fabrique

chaque jour 738 unités d’'un modele

particulier et 945 unités d'un autre

modéle. On sait que les emballages

pour [l'exportation contiennent des

cartons de 18 unités de la premiere

modele et de 15 unités de la seconde.

Trouve :

a) le nombre de cartons utilisés par cette usine chaque jour.

b) le nombre d’'unités restantes de chaque modele.

‘ Adel a acheté un appartement de 168940 L.E. Il
a payé. 100 000 L.E. comme apport initial et le

reste en 18 versements égaux, sauf le dernier.
Détermine :

le prix de chaque versement.




Activites de 'unite 1
Activite 1
Chiffres et nombres :

(a) Ecris le plus petit nombre formé de 10 chiffres différents : .......................

(b) Ecris le plus grand nombre formé de 10 chiffres différents : .......cccccceeee.

(c) Ecris le plus petit nombre pair formé de 10 chiffres différents : ..........cccceeee...

(d) Ecris le plus grand nombre impaire formé de 10 chiffres différents : .......................

(e) Ecris le plus petit nombre formé de 10 chiffres différents et dont la somme des chiffres
des unités et des dizaines estégale a3 : ........ccceenn

(f) Ecris le plus grand nombre formé de 10 chiffres différents et dont la somme des
chiffres des unités et des dizaines estégalea 9 : .........cccceees

Activite 2

Ecris trois nombres formés de quatre chiffres différents parmi les chiffres suivants :
0;4;5;6;9

Tels que : Le premier est le plus proche du nombre 4 000

Le deuxieme est le plus proche du nombre 5000

Le troisieme est le plus proche du nombre 6 000

...................................................................

Activite 3

Observe et déduis :

Dans la figure ci-contre, on a dessiné quelques figures A A
géométriques pour exprimer le nombre 21 003 005, Q
détermine la valeur numérique de chaque figure A

géométrique utilisée : A A

21 003 005




Exercices géeneraux sur unite 1

‘ Effectue les opérations suivantes :
(@) 87562 + 5429 = ....ccceeeeuennne
(b) 39057 - 14583 = ...ccecvvvenens
() 3478 X 9 = .o
(d)721014: 7 = .
(€)267 x 18 = .
(f)62550 : 25 = ..ccoverennn

...................................................................

Compléte
(a) Ecris la valeur positionnelle du chiffre souligné dans chacun des nombres suivants:
3256812159 ; 958214100 ; 7100279 312

(b) Ecris les nombres cités en (a) en lettres.
(c) Compléete : Si 458 x 29 = 13282, alors :
(i) 13282:29 = ..cccoeeveunn.
(i) 13282 :458 = ....ccvvveueeenee
(i) 13291 = i, X 29 + i

...................................................................

Entoure le nombre le plus proche de la bonne réponse :

(a) 815100 + 1 475 987 = e (9 millions , 1 milliard , 99 millions)
(b) 9145000 -8 142 000 = .....cccuuueee. (3000 ; 1 million ; 20 millions)

(c) 8x 6958 x 125 S (7 millions ; 6 millions ; 5 millions)
(d) (4 000 : 4) x 999 S (1 million ; 1 milliard ; 900 mille)

(a) Le nombre d’éleves dans une école est 756. Si on reparti les éleves suivant un
méme nombre dans 18 classes, quel sera I'effectif de chaque classe ?

(b) Détermine le nombre qui, multiplié par 17, donne 1156.

4



Unite 2




Relation entre deux droites et
constructions géométriques

Exercice ‘

a) Utilise une équerre pour tracer un angle droit comme
sur la figure ci-contre.

b) Trace les deux droites pour obtenir la figure ci-contre.

c) Les deux droites obtenues sont dites perpendiculaires.

A
Y

Y

d) Mesure les quatre angles entre les deux = Ecris le plus grand nombre
droites au point de leur intersection, tu vas Possible  d’'exemples  des

droites perpendiculaires que tu

5 vois autour de toi.

angle est egale a ...... - Les cotés de I'angle droit

(Si ta mesure est égale a 90°, alors ton - Les bords d’un cahier

trouver que la mesure de chaque

dessin est juste) =

e) De I'exercice précédent, on déduit que

deux droites perpendiculaires sont deux

droites qui forment 4 angles, de ...~ chacun.

Si la mesure d’un angle formé par l'intersection de deux droites est différente de
90° (aigu ou obtus), alors on dit que ces deux droites sont sécantes et non
perpendiculaires.



Exercice @

Relie chaque figure a la phrase qui la convient :

Ao

Deux droites sécantes et non
perpendiculaires

...............................................................

Exercice ’

a) Trace deux droites sur deux lignes
de ton cahier comme dans la
figure suivante.

A
Y

A
\]

b) Est-ce que tu estimes que ces
deux droites vont se couper si on
les prolonge ?

([ Joui, [ ]non)

Ces droites sont dites
"paralleles".

Deux droites sécantes et
perpendiculaires

Ecris le plus grand nombre possible
d’exemples des droites paralléles
que tu vois autour de toi :

Remarque

Tu peux dessiner deux droites
paralleles en utilisant les deux bords

d’'une regle comme dans la



Exercice @

Relie chaque figure a la phrase convenable :
(Utilise tes instruments géométriques pour vérifier)

A
\

Figure (1) Figure (2) Figure (3) Figure (4)
Deux droites paralleles Deux droites sécantes Deux droites sécantes
non perpendiculaires perpendiculaires

-------------------------------------------------------------------

Exercice @

Comment peut-on tracer la perpendiculaire a une droite passant par un point donné

de cette droite ?

AR

Observe et trace.

Exercice @

Comment peut-on tracer la perpendiculaire a une droite passant par un point donné

extérieur a cette droite ?
5 B
A
c ¢ A

Observe et trace.

_— -

Dans ce cas, on écrit AB 1 BC




Exercice @

Comment peut-on tracer la droite parallele a une droite passant par un point donné

extérieur a cette droite ?
D

%1 I

2

345678
9 10

Observe et trace.

- -
Dans ce cas, on écrit AB / / CD

Exercices

‘ Ecris la relation entre les deux droites tracées. Au dessous de chacune des
figures suivantes,

A

A

A
Y

Figure (1) Figure (2) Figure (3)

Trace la perpendiculaire CE a la droite AB, puis compléte :

m (2 BCE)=m (L .......... )= .



e
Du point X, trace la perpendiculaire a la droite YZ ,

: . 1 X
puis complete :
Si F est le point d’intersection de YZ avec la Y
perpendiculaire que tu as dessinée, alors m ( / XFY )
=m( Lo )= e, ° z
. s . . D
‘ Trace la droite parallele a la droite D qui
passe par le point N.
N X
‘ Observe la figure et compléte :
> S
(@ AB ... BC (Lou /)
-
by AB .. YZ (L ou /) .
S
() XY BC (L ou /)
S -
(d) AY coupe BZ aupoint ... y x

- -
(e) YC coupe BX aupoint ...



Les polygones

Exercice @

Observe les polygones suivants puis compléte :

Figure (1) Figure (2) Figure (3)

Figure (4)

Figure (5) Figure (6)

] =
i

Numéro de la
figure

Nombre de
cotés

Nombre de
sommets

Nombre
d’angles

(1)

(2)

(3)

(4)

()

Que remarques-tu concernant la relation entre le nombre de
cbtés, le nombre de sommets et le nombre d’angles de chaque
polygone ?

Je remarque que : le nombre des c6tés d’'un polygone ........ au
nombre de ses sommets ....... au nombre de ses angles.

Que

remarques-tu ?



Exercice @

Complete le dessin du carré ABCD, puis réponds a

ce qui suit (considére que I'unité de longueur est iy
1cm):
(@) AB=BC = ..crrieees = eviiies T eeeeeinias cm
(b) mesure (4 B ) = mesure ( L, )
= mesure (4 ...... ) = mesure (L N
Remarque : Pour simplifier I'écriture, on écrit m (L B) 4
a la place de mesure (L B).
c) De ce qui précede, on peut dire que :
-Lecarréestun........... (pentagone ; quadrilatére ; hexagone).
-lla........... cbtés de ........... longueur.
-lla........... angles de méme mesure, chacun mesure ........... °

(Vérifie ces propriétés sur d’autres carrés tracés sur un quadrillage)

X
(@]

d) Utilise le compas pour veérifier que AC = BD. Mesure aussi les longueurs des

diagonales d’autres carrés, tu vas trouver que les diagonales d’un carré ont la méme

longueur.

Remarque e
non consécutifs.

Les diagonales du carré ont une méme longueur.

La diagonale d’'un quadrilatére est un segment qui joint deux sommets

e) Utilise une équerre (ou un rapporteur) pour vérifier que AC | BD Fais de

méme pour d’autres carrés.

Les diagonales du carré sont perpendiculaires.

f) Soit M le point d’intersectionde  AC et BD _ Utilise un compas pour vérifier que

MA = MB = MC = MD, puis vérifie cela aussi dans d’autres carrés.

Les diagonales du carré se coupent en leur milieu.



Exercice @

Compléte le dessin du rectangle ABCD, puis
réponds a ce que suit (Considére que l'unité de | #
longueur est 1 cm) :
a)AB = ..s = s cm
BC = e = i cm B C
D’ou, les c6tés opposés d’'un rectangle .............. longueur.

bym (/. B)=m (2 ..)=m (L ... =m (L )= ...

D’ou, les angles d’un rectangle ............... , Chacun mesure ..............

c) De I’exercice précédent, on déduit que :
® Le rectangle estun ........... qui a ... cotés.
® Chaque deux cotés opposés ont ...... longueur.
® Ses angles ..........
(vérifie ces propriétés sur d’autres rectangles tracés sur un quadrillage)
d) Utilise le compas pour vérifier que AC = BD. Mesure aussi les longueurs des
diagonales d’autres rectangles, tu vas trouver que les diagonales du rectangle ont
toujours une méme longueur.

Les diagonales du rectangle ont une méme longueur.

e) Utilise une équerre (ou un rapporteur) pour vérifierque AC et BD ne sont pas
perpendiculaires AC :L/ BD , vérifie cela aussi dans
d’autres rectangles (non carrés). Tu vas trouver toujours que les diagonales ne sont

pas perpendiculaires. C’est a dire que :

Les diagonales du rectangle (non carré) ne sont pas perpendiculaires.

f) Si M est le point d’intersectionde AC et BD , utilise un compas pour vérifier que
MA = MC et MB = MD.

vérifie cela aussi sur d’autres rectangles.

C’est a dire que : Les diagonales d’un rectangle se coupent en leur milieu.



Exercice @

Comment tracer un carré en connaissant la longueur de son coté (sans utiliser de
quadrillage) ?
Pour tracer un carré ABCD de 3 cm de c6té,

D C
A ;
0O 1 2 3 4 5 3cm
0O 1 2 3 4 5 A B

Exercice @

Comment tracer un rectangle en connaissant ses dimensions (sans utiliser un
quadrillage) ?
Pour tracer un rectangle ABCD tel que AB =5 cm, BC = 4 cm.

A B D Cc

|3 0 220 L0 2
0 1 2 3 4 5 ¢

4 cm 4 cm

Observe et dessine

Exercice @

Observe les figures ci-dessous, puis réponds aux questions suivantes (utilise tes
instruments géométriques).

] D Figure (2) 0 P

Figure (1) Y Figure (3)

M




a) Est-ce que la figure (1) représente un losange ? ..........cccc...... Pourquoi ? .......cceeeeeeeeee.
Car AB # ......
b) D’apres la figure (1) : AB [/ ...... et XE)- /...
C'est-a-dire que chaque deux cOtés OppoOSEs ........cccveenenenen..

W Cette figure est appelée un parallélogramme.

c) Est-ce que la figure (2) représente un parallélogramme ? ..... Pourquoi ? .....
Car XY J/ ... , Mais XL n'est pas parallgle a ............
W Cette figure est appelée un trapéze.

d) Est-ce que la figure (3) est un parallélogramme ? ..... Pourquoi ? .....
Car MN // ... et MP /I ...

e) D’apreés la figure (3) : MN =NO = ......... = .........

C’est-a-dire que les cotés de cette figure ...... longueur.

B Le quadrilatere qui a les c6tés de méme longueur est appelée un losange.

Exercice @

Relie chaque figure a son nom :

n o <O

un rectangle unlosange un parallélogramme un trapéze un carré un triangle
non carré non carré non rectangle

-------------------------------------------------------------------

Exercices

‘ Relie chaque figure a son nom :

O [—

un rectangle untrapéze un triangle unlosange uncarré un parallélogramme
non carré non carré non rectangle




‘ Mets le signe (v') devant la phrase si elle est vraie et le signe (X) si elle est

fausse en corrigeant les fautes :

(a) Un parallélogramme est un quadrilatere dont les c6tés opposés sont
paralleles. (

(b) Un rectangle est un quadrilatere dans lequel les angles sont droits.  (

(c) Un losange est un quadrilatere dont les cétés ont la méme longueur. (

(d) La mesure de chaque angle d’'un carré est de 45°, (

(e) Chacun des angles formés par I'intersection de deux droites est droit. (

(f) Chacun des angles formés par I'intersection de deux droites perpendiculaires
est droit. ( )

(g) Deux droites paralléles sont deux droites non sécantes. ( )

(h) Les deux droites perpendiculaires a une troisieme droite sont sécantes.

C )

(i) Les diagonales d’un carré sont perpendiculaires. ( )

Trace un carré ABCD de 4 cm de c6té, puis compléte :

b) AB /l....... et BC /...
c) ‘AB B . cD L. et EJ_ ..........

Trace un rectangle XYZT de 5 cm et 2 cm de dimensions, puis compléte :

AXY =i = v CMet YZo = . €M
o) XY / oo et XY | ...
&) YZ I oo et YZ L ...

Compléte ce qui suit :

a) Chaque deux cotés opposés sont paralléles dans .......cccccccet , iviieeeeiiieenen

b) Chaque deux cotés opposés ont méme longueur dans ........cccccceee 5 ceviiiiiieennen.
c) Les quatre cotés sont de méme longueur dans ......cccccceeevs  ceveeiineiennnn.

d) Les quatre angles sont droits dans ................. ) eeeeeeeeeen

e) Les diagonales de ................. et de ................. ont méme longueur et se

coupenten .................



Les triangles

Exercice @

Observe la figure dessinée ci-contre et compléte :

a) Les cotés du triangle ABCsont AB | ... ...

b) Les sommets du triangle ABC sont A , ........ , ........ c B
c) Les angles du triangle ABC sont 'y ) ey ereeeens

d) Le triangle est ................. (un polygone ; une courbe ouverte) qui a

-------------------------------------------------------------------

Détermination de la nature d’un triangle par rapport a ses
angles:

Exercice @

Observe les triangles tracés ci-dessous, puis compléte :

A 5 D X
B c | E Fooo v z

Figure (1) i Figure (2) ; Figure (3)
a) Dans le triangle ABC, L e, est droit, pour cette raison ce triangle est appelé

un triangle rectangle.

- Est-ce qu’on peut tracer un triangle qui a deux angles droits ?

b) Dans le triangle DEF, les trois angles sont ................... , pour cela ce triangle est

appelé un triangle acutangle.

c) Dans le triangle XYZ, L e, est obtus, pour cela ce triangle est appelé un
triangle obtusangle.

- Est-ce que on peut tracer un triangle qui a deux angles obtus ?



Détermination de la nature d’un triangle par rapport & ses cotés:

Exercice @

Observe les triangles tracés ci-dessous, puis compléte :
D
/\ A /X\
E F B C Y z

Figure (1) Figure (2) Figure (3)

(a) Dans la figure (1), utilise le compas pour vérifier que DE = DF, dans ce cas le
triangle est appelé un triangle isoceéle.
(b) Dans la figure (2), utilise le compas pour vérifier que AB = BC = CA, dans ce cas le

triangle est appelé un triangle équilatéral.

- B Est-ce que le triangle équilatéral est un triangle isocele ?
B Est-ce que le triangle isocéle est un triangle équilatéral ?

(c) Dans la figure (3), utilise le compas pour vérifier que les trois cétés n'ont pas la

méme longueur, dans ce cas le triangle est appelé un triangle quelconque.

-------------------------------------------------------------------

Exercice @

Observe les triangles tracés ci-dessous, puis compléte :
X D

A i : G

/o\iY I o /

B C

. . ses cotés ? ...
(a) Quel est la nature du triangle ABC par rapport a <
sesangles ? ...ccooeveeeeeennnn.

ses coOtés ? i,

(b) Quel est la nature du triangle XYZ par rapport a < ses angles ?



(c) Quel est la nature du triangle DEF par rapport a <

(d) Quel est la nature du triangle IGH par rapport a <

ses cotés ?

sesangles ? ...cccooeveeeinnnnn.

ses cotés ?

sesangles ? ...ccceeeveeeneeeenn.

-------------

Tracé d’un triangle en connaissant les longueurs de deux cotés

et la mesure de 'angle compris entre eux:

Exercice @

(1) Trace le triangle ABC tel que AB=5cm,BC=4cmetm ( / B) = 60°.

>
o3}

C

4 cm

(60

>

----------

5cm

lwe N

(3) Trace le triangle DEF tel que /_ E est droit, DE = 3 cm et EF = 4 cm. Mesure la

longueur de DF , puis réponds aux questions suivantes :

(@) Quel est le périmétre du triangle DEF ?
(Le périmetre d’un polygone =

(b) Quel est la nature du triangle par rapport a ses angles ?

la somme des longueurs de ses cotés)

(acutangle , obtusangle , droit)

(c) Quel est la nature du triangle par rapport a ses cotés ?

(isocele , équilatéral , quelconque)




Tracé d’'un triangle en connaissant les mesures de deux angles
etlalongueur d’'un coté:

Exercice @

Trace le triangle ABC tel que BC =4 cm, m ( e B) = 30° et m (L C)=80".

=8 30" 337%
G BRGD bbbl =

4 cm

Observe et dessine.
La somme des mesures des angles d’un triangle.

Exercice @

(a) Trace un triangle sur une feuille cartonnée.

(b) Colorie les angles du triangle a ses sommets avec les
couleurs : rouge ; vert ; jaune.
(comme lindique la figure ci-contre).

(c) Utilise les ciseaux pour couper les trois angles et colle-les sur une feuille (comme

lindique la figure).

On voit que les trois angles forment un angle plat.

On sait que : La mesure d’'un angle plat est égale a 180°, on déduit alors que :

q Z.q A , \ o
La somme des mesures des angles intérieurs dans un triangle est égale a 180 .

-------------------------------------------------------------------

Exercice @

Trace le triangle ABC tel que /" Best droit, m(l C) = 60° et BC = 4 cm.
Mesure /A et vérifie que la somme des mesures des angles intérieurs de ce triangle

est égale a 180°.



Exercice @

Trace le triangle XYZ tel que XY =7 cm, m(L X) = 100° et m(Z Y) = 50°. Mesure
S Zet réponds aux questions suivantes :
o

(a) Quelle est la somme des mesures des angles intérieurs du triangle XYZ ? ..........

(b) Quel est la nature du triangle XYZ par rapport a ses cotés angles ?

Exercice @

En utilisant deux équerres, trace deux triangles comme l'indique la figure, puis

réponds aux questions suivantes :

C iA

(a) Mesure les angles de chaque triangle, puis compléte :

1- La somme des mesures des angles intérieurs du triangle ABC
o o o o

(e] (e] [e] o

(b) Quel est la nature du triangle ABC par rapport a ses cOtés ?  ...oooeeeiiiiiiiiiiicinnns
(quelconque , équilatéral , isocele )
(d) Quel est la nature du triangle XYZ par rapport a ses cOtés ?  ....oooeiiiiiiiiiiicinnns

(quelconque , équilatéral , isoceéle )



Exercices

‘ Mets le signe (.~) devant la phrase correcte et le signe (x) devant celle qui est

fausse en corrigeant la faute :

(a) On peut trouver un triangle qui a deux angles droits. ( )
(b) On peut trouver un triangle qui a trois angles aigus. ( )
(c) On peut trouver un triangle qui a un angle droit et un angle obtus. ( )

(d) La mesure de I'angle plat = la somme des mesures des angles

intérieurs d’un triangle. ( )

Trace le triangle LMN tel que MN =6 cm, m (4 M) = 40° et m (4 N) = 70°.

(a) Sans utiliser un rapporteur, détermine m (L L).
(b) Quel est la nature du triangle par rapport a ses angles ?
(c) Quel est la nature du triangle par rapport a ses cétés ? (Mesure les longueurs

de ses cbétés)

’ Trace le triangle XYZ tel que XY =5cmetm (L X)=m (4 Y) = 45°,
(a) Sans utiliser un rapporteur, détermine m (L 2).
(b) Quel est la nature du triangle par rapport a ses angles ?
(c) Quel est la nature du triangle par rapport a ses cétés ? (Mesure les longueurs
de ses cbtés)

(e}

. Trace le triangle ABC tel que AC =7 cm, m (4 A) = 45° et m (4 C)=75".
(a) Calcule m (L B), puis vérifie en utilisant un rapporteur.
(b) Quel est la nature du triangle par rapport a ses angles ?
(c) Quel est la nature du triangle par rapport a ses cétés ? (Mesure les longueurs

de ses cbtés)

‘ Trace le triangle DEF tel que DE =5cm, EF =6 cm et m (L E) = 75°.
(a) Quelle est la somme des mesures des angles /" FDEet /. DFE?
(b) Utilise un rapporteur pour déterminer m (4 DFE).
(c) Calcule m (4 DEF), sans le mesurer.
(d) Quel est la nature du triangle DEF par rapport a ses angles ? Et par rapport a

ses cotés ?



Applications

- Comment peux-tu faire un solide en utilisant une feuille cartonnée ?

Exercice @

(a) Trace un carré (choisis par exemple une longueur du cété du
carré de 30 cm) sur une feuille cartonnée.
(b) Partage ce carré en 9 petits carrés comme dans la figure.

(c) Utilise une paire de ciseaux pour éliminer les quatre carrés

aux coins (qui sont colorées dans la figure).

(d) Plie la figure restante suivant les lignes pointillées.

(e) Colle les arrétes pour obtenir le solide ci-contre (un cube

ouvert).

Exercice @

On peut faire une boite sous la forme d’un parallélépipede rectangle avec couvercle. Pour

cela trace la figure ci-contre

avec des dimensions
convenables sur une feuille

cartonnée. Utilise le pliage sur

les lignes pointillées, puis colle : oo ,

les arrétes. Apres pliage et

collage, on obtient le solide

suivant : i

...............



Exercice @

On peut faire un modele de pyramide a base carrée. On dessine une figure sur une feuille
cartonnée de dimensions convenable (comme sur la figure dessinée) . Utilise le pliage
sur les lignes pointillées, puis colle les arrétes.

Apres pliage et collage, on obtient le solide suivant :

Exercices

‘ (@) Trace un carré sur une feuille du

quadrillage de 4 cm de longueur de coté. 1A

(b) Trace ‘AC et BD

(c) Quel est le nombre des petits triangles
obtenus a l'intérieur du carré ABCD ?

(d) Est-ce que ces triangles sont
superposables ?

(e) Partage chacun de ces triangles en
deux triangles superposables.

(f) Colorie les triangles obtenus de deux couleurs différentes pour obtenir une
figure décorative et jolie .
(9) En utilisant le programe Paint ,dessine la figure



‘ La figure ci-contre représente une salle rectangulaire de 6 m et 8 m de dimensions.
On utilise deux types de carrelages. Compléte le carrelage suivant le méme
modele, puis réponds aux questions suivantes :

(a) Combien de carreaux sous forme de carrés faut-t-il pour carreler la salle ?
(b) Combien de carreaux rectangulaires non carrés faut-t-il pour carreler la salle ?

‘ Une chambre a la forme d'un carré de 4 metres de cété. Représente cette
chambre sur une feuille de quadrillage, puis carrelle la avec deux ou trois
types de carreaux que tu choisiras.



Activites de Punite 2

‘ Dans la salle d’informatique de ton école. Utilise les ordinateurs a I’aide de ton
professeur pour dessiner les figures géométriques suivantes :
(@) un rectangle
(b) un carré
(€) un triangle
(d) un cercle

(e) d’autre figures décoratives

-------------------------------------------------------------------

. Sur la figure ci-dessous, trois droites sont sécantes en trois points.

(a) Quel est le plus grand nombre possible de points d’intersection de quatre droites
différentes ?

(b) Quel est le plus grand nombre possible de points d’intersection de six droites
différentes ?

(c) Quel est le plus grand nombre
possible de points d’intersection
de six droites difféerentes s’il y a \
entre elles, quatre droites /

paralleles ?

(d) Quel est le plus grand nombre possible de points d’intersection de dix droites

différentes s’il y a entre elles, sept droites paralleles ?



Exercices genéeraux sur unite 2

‘ Mets le signe (~) devant la phrase juste et le sighe (X) devant celle qui est
fausse en corrigeant la faute :

(a) Si ABC est un triangle tel que m (4 B) = 98°, alors c’est un

triangle rectangle . ( )
(b) Si XYZ est un triangle tel que m (4X ) = 100° et m (4 Y) = 58,

alors m (.~ Z) = 30°. ( )
(c) Un losange est un quadrilatere dont les c6tés ont méme longueur. ( )
(d) On peut dessiner un triangle en connaissant les mesures de ses angles. ( )

‘ Relie chaque figure a son nom :

[/

un parallélogramme  un losange un rectangle un carré un trapéze
non carré non carré

‘ Ecris une propriété différente entre :
(a) le carré et le rectangle
(b) le losange et le parallélogramme

(c) le carré et le cube



‘ Trace le triangle ABC tel que AB=3cm,BC=4cmetm (4 B) = 90°. Mesure la
longueur de AC , puis dessine un rectangle ABCD et réponds aux questions
suivantes :

(a) Calcule le périmetre du rectangle ABCD et celui du triangle ABC.
(b) Quel est la nature du triangle ABC par rapport a :

1- ses cbtés ? 2- ses angles ?

Dans la figure ci-contre,
ABCD est un parallélograme.

Compléte:

DE L
AB O\

ABED estun ...............
Le périmetre de la figure ABED = ........

Le périmétre du triangle (A DEC) = ........
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Les multiples

Exercice @

(a) Compléte le tableau suivant :

—1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X2

| O 2 4

(b) Voici des nombres consécutifs qui sont rangés dans un tableau, compléte le
coloriage en suivant la méme regle :

0 1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

(c) Compléte : Les nombres écrits dans les cases colorées sont :

Ces nombres sont appelés “multiples de 2”

1. Le chiffre des unités de chacun de ces nombres est 0 ou 2 ou 4 ou

Remarques 608
2. Les multiples du nombre 2 sont des nombres pairs.

Regle :
Si on multiplie un nombre par 2, le résultat est un multiple de 2.

Par exemple : 17 x 2 = 34, 34 est donc un multiple de 2.



Exercice @

(a) Compleéte le tableau suivant :

o| 1| 23| 4|5 |6 |7 ]| 8] 9|10
(03

| - e

11 12 13

7 10

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

(c) Compléte : Les nombres écrits dans les cases colorées sont :

Ces nombres sont appelés “multiples de 3.

En général :
Si on multiplie un nombre par 3, le résultat est un multiple de 3.

Par exemple : 21 x 3 = 63, 63 est donc un multiple de 3.

(d) Compléte :
Le nombre 30 est un multiple de 3car 30 = ............... x 3.

Le nombre 24 est un multiple de .....car24 = ...............



Exercice @

(a) Compleéte le tableau suivant :

10

o [ 1
Ll

12

18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31 35 33 34

En général :

(d) Compleéte :

Ces nombres sont appelés “multiples de 5.

(c) Compleéte : Les nombres écrits dans les cases colorées sont :

Par exemple : 32 x 5 = 160, 160 est donc un multiple de 5.

Si on multiplie un nombre par 5, le résultat est un multiple de 5.

Remarque que le chiffre des unités des multiples de 5 est 0 ou 5.

est un multiple de 5.

est un multiple de 5.




Exercice @

Le tableau suivant contient les nombres de 0 a 49

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

40 | 41 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49

a) Mets un point jaune dans la case qui contient un multiple de 2, un point rouge dans
la case qui contient un multiple de 3, et un point bleu dans la case qui contient un

multiple de 5.

b) Compléte : Les nombres qui se trouvent dans les cases ou il y a deux points un
jaune et un rouge sont :
Chacun de ces nombres est a la fois multiple de .............. (<) AT , il est aussi

un multiple de ..............

c) Complete : Les nombres qui se trouvent dans les cases ou il y a un seul point

jaune sont :
Chacun de ces nombres est un multiple de .............. et il n’est pas un multiple
(o [T nide............

d) Compléte : Les nombres qui se trouvent dans les cases ou il y a deux points un
JAUNE €L UN DIEU SONT & L . e
Chacun de ces nombres est a la fois multiple de .............. (<] (T , il est aussi

un multiple de ..............

e) Complete : Les nombres qui se trouvent dans les cases ou il y a un seul point
DB SONT & e e

.............. et il n’est pas un multiple de




Exercices

‘ Souligne les multiples de 2 parmi les nombres suivants :

17:5:;26;4;13:;2 ;20

. Souligne les multiples de 3 parmi les nombres suivants :

4:15;21;3;10;12; 22

. Souligne les multiples de 5 parmi les nombres suivants :

23;15;40;51;5;8;20
‘ Ecris les multiples de 3 compris entre 10 et 20.
. Ecris les multiples de 5 compris entre 14 et 44.
‘ Ecris les multiples de 2 inférieurs a 10.
. Ecris les multiples de 3 inférieurs a 20.

‘ Ecris les multiples de 5 inférieurs a 30.

donc, 12 est un multiple de .........

donc, 28 est un multiple de ......... etde .........

donc, 45 est un multiple de ......... etde .........
‘ Ecris les multiples des nombres 2 et 5 inférieurs a 50.

‘ Ecris les multiples de 2 et 3 inférieurs a 30.



. Relie chaque nombre a ses multiples :
2 3 5
7 ;8 ;11 ; 12 ; 15 ; 21 ; 30
‘ a) Ecris un nombre supérieur a 20 a condition qu’il soit un multiple a la fois de 2 ; de

4 et de leur produit 8.

b) Ecris un nombre supérieur a 20 a condition qu’il soit un multiple a la fois de 2 ; de

4 et non un multiple de leur produit 8.

‘ Compléte par des multiples de 10 (comme dans I'exemple).

Exemple : 50 < 57 < 60

a) < 24 < E b) .. <11 <.
c) < 43 < i d) e < 76 < .eooven
e) < 69 < .eenns ' f) o < 95 <

‘ Compléte par des multiples de 5 (comme dans 'exemple).

Exemple : 20 < 23 < 25

Q) . < 17 <l i b) .. <8 <.iweenn..
C) viiereeennnn < 32 < i : o ) I < 66 < .eeeene.
€) i < 81 <, ' R < 94 <

Le nombre d’éleves d’une classe est compris entre 30 et 40. Ce nombre est un
multiple de 2 et 3. Quel est le nombre d’éleves de cette classe ?

Deux horloges voisines sonnent régulierement. L’une toutes les deux heures, l'autre
toutes les trois heures. Si les deux horloges sonnent ensemble la premiére fois a

midi. A quelle heure, les deux horloges sonneront-elles ensemble pour la deuxieme fois ?



La divisibilite

Premiérement:Le sens de la divisibilité

Alaa et Yasmine ont partagé un sac de bonbons équitablement entre
elles.

Complete : M Sile sac de bonbons contient 5 bonbons, alors
chacune va prendre deux bonbons et il reste .........

B Sile sac de bonbons contient 6 bonbons, alors chacune
va prendre ......... bonbons et il ne reste aucun bonbon g
dans le sac.

C’est-a-dire : Quand on divise 5 par 2, le résultat est 2 et le
reste est 1.
Et quand on divise 6 par 2, le résultat est 3 et le [
reste est 0. Jis &
Dans le premier cas, on dit : Le nombre 5 n’est pas divisible par
2 et dans le deuxiéme cas, on dit : Le nombre 6 est divisible par 2.

Regles : Un nombre est divisible par un autre si le reste de la division est 0

Exercice @

Complete :

a) Quand on divise 7 par 3, le résultat est ............ etleresteest ............ , €n conséquence

b) Quand on divise 20 par 4, le résultatest ............ etleresteest............ , €N conséquence

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Deuxiemement:Les multiples et la divisibilité

On sait déja que 35 est un multiple de 5 car il existe le nombre “7” qui, multiplié par 5,
donne 35 (5 X 7= 35). On peut dire cela autrement comme suit :

35 est un multiple de 5 car si on divise 35 par 5, on obtient un nombre entier “qui est 7”.
et le reste est 0.

Cela veut dire qu’'un multiple de 5 est divisible par 5, et aussi un multiple de 7 est
divisible par 7.

Regle : Tous les multiples d’'un nombre sont divisibles par ce nombre.



Exercice @

Compléete comme dans I'exemple :

Exemple : 3 x 4 = 12 ; ainsi 12 est un multiple de chacun des deux nombres 3 et 4 et
aussi 12 est divisible par chacun des deux nombres 3 et 4.

a)7x 9=.....;ansi....... est un multiple de chacun des deux nombres....... et ........
et aussi ........ est divisible par chacun des deux nombres ........ et ........
b)5x11=... ; ainsi ........ est un multiple de chacun des deux nombres ....... et .......
et aussi ........ est divisible par chacun des deux nombres ........ et ........
C)3xX7=..... ; ainsi ..... est un multiple de chacun des deux nombres ........ et
et aussi ........ est divisible par chacun des deux nombres ........ et
Exercice @

Compléte comme dans I'exemple :

Exemple : Le nombre 15 n’est pas divisible par 2 car quand on divise 15 par 2, le
reste est 1. 15 n’est pas un multiple de 2.

a) Le nombre 35 n’est pas divisible par 3 car quand on divise 35 par .......... , le reste
€St ..., @INSI 35 e de 2.
b) Le nombre 28 .................... par 8 car quand on divise .......... 8,leresteest.......... ,

aANSI 28 .,



Remarque 1) Un nombre est divisible par 2, si le chiffre des unitésest0,2,4,6, 8.
2) Un nombre est divisible par 3, si le chiffre des unités est 0 ou 5.
3) Un nombre est divisible par 3, si la somme de leurs chiffres est divisible
par 3

Exercices

‘ Entoure les nombres, divisibles par 2 :

15;18 ;102 ; 5224 ; 6143

‘ Entoure les nombres divisibles par 5 :

125 ; 3123 ; 1460 ; 2327 ; 4265

‘ Entoure les nombre divisibles par 3 :

22 ;1256 ; 73410 ; 1278
‘ Ecris trois nombres divisibles par 2 et 5.
‘ Ecris trois nombres divisibles par 3 et 5.

‘ Ecris deux nombres divisibles par 2 , 3 et 5.



Les diviseurs d’un nombre
et les nombres premiers

Premiérement:Les diviseurs d'un nombre
On sait qu’on peut écrire un nombre sous la forme de produit de deux nombres (ou plus)
Par exemple :

M Pour le nombre 6, on peut écrire :6=1x6;6=2x3
Dans ce cas, les nombres 1 ; 6 ; 2 ; 3 sont appelés “diviseurs du nombre 6”

M Pour le nombre 35, on peut écrire 35=1X35;35=5X7.
D’ou, les diviseurs du nombre 35 sont1;35;5;7

Compléte : Pour trouver les diviseurs du nombre 12, on écrit :

D’ou, les diviseurs du nombre 12 sont .......ccceevvvvveeeiinnnnnnn.

L’écriture d’'un nombre en produit de deux nombres ou plus est appelée

Remdrque “la décomposition du nombre en facteurs”.

Exercice @

Compléte les décompositions de chacun des nombres suivants en facteurs, puis écris
tous ses diviseurs.

a)18=1X .o, =2 X e G G

Les diviseurs du NOmMbBre 18 SONt @i
b)42 =1 X .o, =2 X e SRC G =6 X ciiiiiiiiis

Les diviseurs du NOMDIe 42 SONt ..ot e
C)24=1X coeeeernnnns =2 X e =3 X i, =4 X i,

Les diviseurs du NOMDIe 24 SONt ©.....cooii oo e
d)120=1 X .corererene = 2 X i =3 X i =4 X . =5 x

.................. =6 X = 10X

Les diviseurs du NOMDBIE 120 SONt & ..oniiiee e e e



Deuxiémement:Les nombres premiers

Exercice @

Détermine les diviseurs de chacun des nombres suivants : 4 ;7 ; 10; 11 ; 15 ;17 puis
compléte la solution :

a)4d =1X .. =2 X i, , Les diviseurs du nombre 4 sont :.................
b)7 =1X v , Les diviseurs du nombre 7 sont : ................
C)10=1x .. S S , Les diviseurs du nombre 10 sont : .............
d11=1x.ccc. , Les diviseurs du nombre 11 sont :................
e)15=1x...cccc. =3 X e, , Les diviseurs du nombre 15 sont : .............
17 =1x ... , Les diviseurs du nombre 17 sont : .............

De ce qui précede on déduit que :

- Chacun des nombres 7 ; 11 et 17 a exactement deux diviseurs (1 et le nombre lui
méme). Ces nombres sont appelés “nombres premiers”

- Chacun des nombres 4 ; 10 et 15 a plus de deux diviseurs. Ces nombres ne sont pas

premiers.

Regle : Le nombre qui n'a que deux diviseurs différents est appelé un nombre
premier.

C’est-a-dire : Le nombre premier n’est pas divisible que par lui-méme et le nombre 1.

Remayque Le nombre 1 n’est pas un nombre premier.

Exercice @

Observe lequel des nombres suivants est premier et lequel n’est pas premier 27 ; 5 ;
22;13; 19.

Puis compléte :

a) Pour le nombre 27 :

On peut écrire 27 =1 X ............. =3 X i Ainsi, le nombre 27 a d’autres diviseurs

que 1 et 27, pour cela il n’est pas .............



b) Pour le nombre 5
On ne peut pas écrire le nombre 5 sous une autre forme que :
5=1x........ou5=5x...........

Les diviseurs du nombre 5 sont ........... seulement. Pour cette raison, 5 est ...........

c) Pour le nombre 22
On peut écrire 22 =1 x ......... =2 X e ,

Ainsi, le nombre 22 ...................... scarila...oiiiiiinnenn

d) Pour le nombre 13

On ne peut pas trouver deux nombres dont le produit est égal a 13 autre que ...... et.....

D o T3S

e) Pour le nombre 19

Exercice @

Décompose chacun des nombres suivants en facteurs premiers : 15;12; 9; 26 ; 36



Exercices

. Détermine les diviseurs de chacun des nombres suivants:

14 ;38 ;26 ; 57

‘ Complete :
a) Un nombre premier a deux diviseurs .......... (=] G .
b)16 =1x.......... =2 X e, =4 X ...

donc les diviseurs de 16 sont .......... .
C) un entier n’est pas un nombre permier car .......... .
d) 3 est un facteur des nombres .......... ) reeeraans ) ereeenans
‘ Détermine les nombres premiers

2;7;25;29; 34 ;57
‘ Décompose les nombres suivants en facteurs premiers.
. Quel est le nombre dont les facteurs premiers sont2;2; 3 ?

' Quel est le nombre dont les facteurs premiers sont2 ;5 ; 7?



- Les diviseurs communs de deux
nombres (ou plus)
- Le plus grand commun diviseur

(P.G.C.D)

Exercice @

Complete :

Les diviseurs de 30 sont : 1 ;2 ;3 ;5 ;6 ;10 ;... e
LeS diviseurs de 40 Sont : 1 , 2 ; 4 , 5 ; 8 ; 10 ; ........... ; ............

Les nombres qui sont a la fois diviseurs de 30 etde 40 sont 1 ; .............  eeeeereeeea I
Ces nombres sont appelés “diviseurs communs” des nombres 30 et 40

Le plus grand de ces diviseurs est ..................

Pour cela, on peut dire que 10 est le plus grand commun diviseur des nombres 30 et 40

et on le note P.G.C.D.

Regle : Le plus grand commun diviseur (P.G.C.D.) de plusieurs nombres est le plus

grand nombre tel que chacun des nombres est divisible par lui.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Trouve le P.G.C.D. de 30 et 40 par la décomposition en facteurs premiers de chacun des
deux nombres, compléte :

30| 2 40| 2
30 = 2 X 3 X .. B 15| 3 20| 2
515 10| 2
40 = 2 x 5 x .2.x..2... 1 ? 5

Le P.G.C.D. des nombres 30 et40=2 x5=10



Exemple : Trouve le P.G.C.D. des nombres 9 ; 12 ; 15.

Compléte la solution : 9 = 3 x3
12 = 3 X e, ) QTR
15 = 3 X e

Le P.G.C.D.des nombres 9;12;15 = ..............

Exercices
. Ecris 3 diviseurs communs a 8 et 16

. Ecris 3 diviseurs communs a 12 et 28

‘ Décompose chacun des nombre 6 et 15 en facteurs premiers, puis détermine leur

P.G.C.D.

‘ Compléte le tableau suivant comme dans I'exemple :

La division Lg Le reste | La divisibilité
quotient
E le:| 65:4 16 1 65 n'est pas
et divisible par 4
57:7 | i | e |
21:3 | i | e |
75:9 | i | e |

. a) Ecris tous les diviseurs de chacun des nombres 16 et 20.
b) Ecris tous les diviseurs communs aux deux nombres 16 et 20.

c) Ecris le P.G.C.D. des nombres 20 et 16.

‘ Ecris le P.G.C.D. des nombres suivants :
a) 20; 30 b) 35; 49 c)12; 16
d) 24 ;40 ; 56 e) 15;18; 21 fy 6;7;8

Si le P.G.C.D. de deux nombres est 7, quels peuvent étre ces deux nombres ?
(écris 3 réponses possibles)



- Les multiples communs de deux
nombres (ou plus)

- Le plus petit commun multiple
(P.P.C.M)

On a déja vu que chacun des nombres 6; 12;18; ................ est a la fois multiple de
2 et 3, pour cette raison on peut dire que chacun de ces nombres est un multiple commun
de deux nombres 2 et 3.

Aussi, le nombre 15 est un multiple de 3 et il est en méme temps multiple de 5, il est

donc multiple commun des deux nombres 3 et 5.

Exercice @

a) Compléte jusqu’au nombre 70 :
Les multiples de nombre 5 (jusqu'a 70 ) sont: 0 ;5 ; e ; 70
Les multiples de nombre 7 (jusqu’'a 70 ) SONt: 0 ; 7 ; weeeeeeeeieiieeiiieeeeeies ; 70

b) Souligne les multiples communs de 5 et 7

c) Est-ce que tous ces multiples communs sont aussi multiples du produit 5 x 7

(c’est-a-dire multiples de 35) ?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

a) Compléte jusqu’au nombre 24 :
Les multiples du nombre 2 (jusqu’a 24) sont : 0; 2 ; .ooeeeeeeeieccciceeeeeeeeeeeeee ; 24
Les multiples du nombre 4 (jusqu’'a 24) sont : 0; 4 ; .oooeeeeeeeeiiiiieeeeeeeeeee ; 24
b) Souligne les multiples communs de 2 et 4
c) Est-ce que tous ces multiples communs sont aussi multiples du produit 2 x 4

(c’est-a-dire multiples de 8) ?



Exercice @

a) Compléete jusqu’au nombre 60 :
Les multiples du nombre 2 (jusqu’a 60) sont : 0 ;2 ; .oooeeeeeeeeeecciceereeeeeee
Les multiples du nombre 3 (jusqu’a 60) sont : 0; 3 ; .oooreiiiiiiiiiiiereeeeeeee
Les multiples du nombre 5 (jusqu’a 60) sont : 0 ;5 cooeeeieeeieiiiiiieeee,
b) Souligne les multiples communs de 2 ; 3; 5
¢) Quel est le plus petit multiple commun non nul des nombres 2 ; 3;5 ?
(Ce nombre est appelé le plus petit commun multiple des nombres 2 ; 3 et 5)
Pour cela, On a :

Le plus petit commun multiple de plusieurs nombres (noté P.P.C.M) est le plus petit
nombre non nul qui divise chacun de ces nombres, c’est-a-dire qu’il est un multiple a

chacun de ces nombres.

Exemple : Détermine le P.P.C.M des nombres 4 ; 12 et 15.

Compléte la solution : Les multiples de 4 sont: 0;4 ;8 cooeeeeeeeeiee e
Les multiples de 12 sont : 0 ; 12 cooeeeeeeiiiiiieeeeeee,
Les multiples de 15sont: 0; 15 i,

Le plus petit commun multiple non nul des nombres 4 ; 12 ; 15 est

Autre solution : En utilisant la décomposition en facteurs premiers :
4 = 2 x 2

12 =2 x 2 x 3

15 3 x b

A

Le PPCM —2 x 2 x 3 x 5=60

Donc, Le P.P.C.M des nombres 4 ; 12 ; 15 est 60



Exercices

Ecris 3 multiples au nombre 7.

Ecris 3 multiples communs aux nombres 6 et 10.
Ecris 3 multiples communs aux nombres 2 ; 7 et 10.

Ecris tous les multiples communs compris entre 50 et 100 pour les nombres

a)3;5 b)4;6 c)2;7;8
a) Ecris tous les multiples de 3 jusqu’a 63.

b) Ecris tous les multiples de 7 jusqu’a 63.

c) Ecris tous les multiples communs de 3 et 7 jusqu’a 63.

d) Ecris le P.P.C.M. de 3 et 7.

a) Ecris tous les multiples de 2 jusqu’a 60.

b) Ecris tous les multiples de 3 jusqu’a 30.

c) Ecris tous les multiples de 5 jusqu’a 30.

d) Ecris tous les multiples communs de 2 ; 3 et 5 jusqu’a 30.

e) Ecris le P.P.C.M. des nombres 2 ; 3 et 5.




‘ a) Décompose chacun des nombres 8 et 18 en facteurs premiers.
b) Détermine le P.P.C.M. des nombres 8 et 18.

‘ Détermine le P.P.C.M. des nombres :
a)2;3et4. b) 3;4 etb.
c)2;6et7. d)3;6et7.

. Si tu sais que le plus petit commun multiple de deux nombres est 24, quels sont ces

deux nombres ?, (donne plusieurs réponses).
. Détermine le P.P.C.M. des nombres (5 x 7 x 13) et (2 x 5 x 11).

. Détermine le P.P.C.M. des nombres (2 x3 x5 x7) et (3 x3 x7).



Activite 1

Activites de unite

Détermine : a) Le multiple commun de tous les nombres.

b) Le diviseur commun de tous les nombres.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Activite 2

Premierement : Compléte le tableau suivant :

b) Le nombre

1 2 3 4 5 6 7 8 9 110 11| 12
2 |4 |6 |8 |10
316 |9 |12
4 |8 |12
5 |10
6
7
8
9
10
11
12
Deuxiemement : A 'aide du tableau précédent, compléte :
a) Le nombre 108 est divisible par .................. et o,
................... est divisible par les nombres 11 et 12.
c) Le nombre 54 est un multiple commun des deux nombres .................. et

d) Les multiples de 12 inférieurs a 150 sont : ...........cccc....

e) Le nombre 11 est un multiple de chacun des nombres suivants : ...................




Exercices generaux sur unité 3

‘ Relie chaque nombre du groupe (a) avec ce qui convient du groupe (b) :

(@) 15 24 28 39
(b) est divisible est divisible est divisible est divisible
par 7 par 3 par 13 par 5

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘ Mets le signe () devant la proposition juste et le signe (X) devant celle qui est
fausse, en corrigeant la faute :

a) 63 est divisible par 6

b) 17 est un nombre premier.

d) Le P.G.C.D. de 8 et 24 est 4.

()
()
c) Les nombres 0 et 7 sont des multiples de 7. ( )
()
e) Le P.P.C.M. de 8 et 24 est 8. ( )

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a) Les multiples de 6 compris entre 20 et 40 sont : .....................

b) Les diviseurs de 35 sont : .........ccccuueeee

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a) Le P.G.C.D. des nombres 24 et 36.

b) Le P.P.C.M. des nombres 7 et 9.



 Les longueurs

® Les aires

@ Activités de Punité 4
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Les longueurs

Nous avons étudié quelques unités de longueur comme : le centimetre (cm) et le meétre
(m), et on sait que :

1 meétre = 100 centimétres

Exercice @

Compleéte:

a) 1 metre |:| un centimetre (>ou < ou =)

b) 3 metres = irveeeeee... CeNtimeétres | C) 4 métres = ............ centimetres

d) ..o metres = 700 centimeétres ! (<) IR meétres = 300 centimetres

1cm
Un centimétre = 10 millimétres -

Exercice @
Compleéte :

a) 3 centimeétres = ............. mm ' b) 2cm = mm

C) v cm =40 mm : (o ) I cm =60 mm

e) 1 metre = CM = ... mm

f) e m = 400 cm=............ mm

g) Range dans l'ordre croissant les unités de longueurs suivantes : cm ; m ; mm

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Choisis 'unité convenable pour mesurer :

a) L’épaisseur d’un fil électrique :

b) La longueur d’une classe :

c) La longueur de la cour d’une école :

d) La hauteur de la lamps éléctrique :



Exercice @

Y

< Décimetre

a) 5dm = s cm 5 b) 3 dm = ... cm

c) 3dm = cm =...... mm d)...... dm = 70cm = ...... mm

€) ...... dm =...... cm =600 mm . f)...... dm =...... cm =100 mm
Exercice @

Nous avons déja étudié le périmeétre d’'un polygone, et nous savons qu’il est égal a la
somme des longueurs des ses cotés.
Observe les figures suivantes, puis compléte :

2cm
4 cm 2cm

4 cm 3cm 2¢cm 2¢cm

1cm 1cm
2cm

5cm 5cm

Le périmétre du triangle
= ... CM

Le périmétre du polygone
= ... CM

Le périmétre du polygone
= ... CM

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Observe les figures suivantes, puis compléte (en utilisant le centimétre comme unité de
longueur) :




Nurrg%rl?rge la Nom de la figure Iapunngggtjér La somme (Cllgspg)rri]r%lé?r%r)s des cétés
(1) Carré 1cm 1+1+1+1=1x 4 =4cm
(2) | e e cm | ...+ 4t= L XL =.CM
@) | ] cm | .o+ tt= L XL =00m
4) | e cm | ...+ 4t= 0 X Lo =..0M

De ce qui précede, on peut déduire que :
Le périmétre d’'un carré = la longueur d’'un coté x .............

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

En utilisant la relation entre le périmétre d’un carré et la longueur de son céte,
compleéte :

a) Le périmétre d'uncarré de 9cmdecdté = ......... X ..ccceee. .= oo CM
b) Le périmétre d’un terrain sous la forme d’un carré de 10 m de cété

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Observe les rectangles suivants et compléte (en utilisant le centimétre comme unité de
longueur) :

4
Numéro de La La somme des longueurs des cétés du rectangle
rectangle | longueur La largeur (le périmetre)
(1) 5 4 5+45+4+4=5x2+4x2=(4+5)x2=18cm
(2) 4 | 4+4+ . . +.=4x2+.x2=4+.)x2=...cm
(B) | e 2 vt +2+2=.x2+2x2=(.+2)x2=...cm
4) | s | e vttt =X24+..X2=(.+.)X2 =...cm

De ce qui précede, on peut déduire que :
Le périmeétre d’un rectangle = ( .....cccccceernnee + lalargeur) X ....ccocceeennne



Exercice @

Compléte :

a) Le périmetre d’un rectangle de 7 cm de long et de 3 cm de large
b) Le périmetre d’un rectangle de dimensions 6 métres et 3 metres

Exemple :
Calcule le périmetre d’un rectangle de dimensions 3 dm
et 50 cm.
Solution : Remarque
3 dm= 30 cm L
s pour calculer le perimetre
donc le périmétre du rectangle , . : )
d’une figure de dimensions
=(30+........ ) X oo = cm dunnées en  unités de
longueurs differentes , il faut
ecrite les dimensions en
................................................................... e W, Uik eallEr 2
Exel‘Cice ' périmétre.

Sachant que 1 kilométre (Km) = 1 000 meétres (m), compléte :

a)3km = . m b) 9000 m=.............. Km

C)8km =..........m = v dm

d4km = . m R ¢! ‘
Exercice @

Les dimensions d’'un terrain rectangulaire sont 3 km et 2 km. On veut I'entourer par une
cléture de fil. Si le prix d'un metre de fil est 8 L.E., Quel est le colite de cette cléture ?
Solution :

Le périmetre du terrain = ( ..... +...... ) X2 = . km

Le colte de la cléture e X e =



Exercices

‘ Mets le signe (v') devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est
fausse en corrigeant la faute :
a) Le périmétre d’un carré = la longueur d’'un cété + 4. ( )
b) Le périmetre d’un rectangle = (la longueur + la largeur) + 2. ( )
c) Un décimétre > un meétre. ( )
d) Un millimétre < un centimétre. ( )
e) Si les dimensions d’un rectangle sont 3 cm et 5 cm, alors la moitié de son

périmétre est égal a 8 cm. ( )

' Range dans I'ordre croissant les unités de longueur suivantes :

centimeétre ; décimetre ; millimétre ; kilométre ; métre

‘ Choisis I'unité convenable pour mesurer :

a) La distance entre le Caire et Alexandrie : .......ccccccoecueeeennn. (mm ; dm ; km)
b) La hauteur d’'un batiment : ..........ccccerriiiiiiii (mm ; dm ; m)
c) La taille d’une personne : ........cccccoeiiiiiieii i (km ; cm ; mm)
d) La longueur d’'une fourmi @ .......cccceeeeeeiieiiiiiiiiiiiis (km ; mm ; m)

‘ Choisis la réponse la plus proche de la mesure réelle :

a) La longueur d’'un taxi = ............. (2 km ; 20 meétres ; 200 cm)
b) J’ai un stylo de longueur = ............. (;— km ; 15 dm; 15 cm)
c) La taille de mon frere = ............. (3m; 160 cm ; 160 mm)

d) Ma mére a acheté un tissue de longueur = .............
Bkm;3m;3cm;3mm)
e) Dans ma maison, il y a une chambre a la forme

d’'un carré de cbté = ............. (5m;5cm;5mm;5km)

‘ Calcule le périmetre :

a) D’un carré de 3 cm de coté.

b) D’un rectangle de 12 cm de long et 5 cm de large.
c) D’un rectangle de 3 dm de long et 25 cm de large.

d) D’un rectangle de 2 m et 150 cm de dimensions.



‘ Calcule en cm, la longueur d’un c6te d’un carré de 8 cm de périmetre.

. Le périmétre d’un rectangle mesure 86 dm et sa longueur mesure 23 dm.
Trouve sa largeur :

a) en décimetres. b) en centimeétres.

La somme des deux périmétres de deux carrés est 100 dm. Si la longueur du
c6té de I'un des deux carrés mesure 8 dm, trouve la longueur du céte de
lautre.

On veut encadrer une photo rectangulaire de dimensions 400 cm et 500 cm. Le
métre du cadre colte 3 L.E. Combien codte 'encadrement ?

‘ Un terrain a la forme d’un rectangle. Si sa largeur est le tiers de sa longueur, calcule
son périmetre sachant que sa largeur mesure 15 metres.

. Calcule le périmeétre :
(a) D’'une chambre sous la forme d’un rectangle de 4 m et 3 m de dimensions.

(b) D’une photo rectangulaire de 5 dm et 20 cm de dimensions.
(c) D’'une nappe rectangulaire de 18 dm de long et 150 cm de large.

(d) D’une porte rectangulaire de 18 dm de long et de 1 m de large.

(e) D’une fenétre carrée de 15 dm de cété.

Observe la figure ci-contre, Imagine que tu coupes la
partie colorée en rouge. Calcule le périmetre de la
partie qui reste. (Considéere que la longueur du cété
d’un petit carré est 1 metre.)

‘ La figure ci-contre représente un terrain
rectangulaire de dimensions 70 metres
et 50 meétres. A lintérieure du terrain, il y
a une cour carrée de 30 metres de cété
Calcule le périmeétre de la partie colorée
Calcule le perimétre de la figure
colorée. (a I'intérieur et a I’extérieur)




Les aires

Pour trouver les aires des figures, on a besoin d’utiliser des unités d’aire.
Dans cette legon, on va étudier quelques unités d’aire.

Exercice @

Chacune des figures suivantes est partagée en parties égales.
Considéere une de ces parties comme unité d’aire et compléte le tableau suivant :

/\
JAVAVAVA\

Figure (1)

Figure (2) Figure (3)

Numéro de la figure Le nombre des parties égales (aire de la figure)

Flgure (1) ........................ ‘

fe@ | ‘
Figure(® | -

B Pour comparer les aires des figures, il faut qu’on utilise une méme unité d’aire. L’une

des unités standard est "le centimétre carré" et on la note "cm?"



Exercice @

La figure colorée ci-contre représente un centimeétre

carré “cm?, compleéte :

1 cm? est l'aire d’un carré de ........... de coté .
Exercice @

Compte les centimétres carrés qui forment chacun des carrés tracés ci-dessous (le
nombre des petits carrés), puis compléte le tableau comme dans I'exemple :

(lj\lumérq Nombre, des petits Lf)r]gueur du, Remarques

e carré carrés (cm2) cété du carré

Exemple ;| (1) 4 2cm 4=2x2
(2) | el s |
(B) | s s ] e,

Sachant que Iaire d’un carré = le nombre des petits carrés (cm?), compléte :

a) laireducarrén®(1) = 4 cm®> =2 cm x 2cm

....cm® =..cm X...cm

....cm? =..cm X...cm

b) l'aire du carré n® (2)

c) l'aire du carré n® (3)

De ce qui précéde, on peut déduire que :
l'aire d’'un carré = la longueur de cété x .............



Exercice @

En utilisant la relation précédente, compléte :

a) l'aire d’'un carré de 9 cm de cété = iiiiiiiiee X eeieiiiiiiiies = eveeiiiiees. CM
b) I'aire d’un carré de 2 cm de c6té = iiiiiiie X oveiviiiiiiiies = eveeiiinees. CM
c) Le périmetre d’'un carré mesure 24 cm, alors

la longueur du cété de ce carré = .............. - 4 =.........cm(pourquoi?)

PAIrE B CO CAITE = ...

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Compte les centimeétres carrés qui forment chacun des rectangles tracés
ci-dessous (le nombre des petits carrés), puis compléte le tableau comme dans
’exemple :

Numéro du| Nombre des petits | La longueur | La largeur
rectangle carrés (cmz2) du rectangle du Longueur x largeur
rectangle
(1) 6 3cm 2 cm 3cmx2cm=6cm?
(2) | ] e | v | ) QU = e
(B) | e e | e | X cerrnns = e

De ce qui précede, on peut déduire que :
l'aire d’un rectangle = ............. )



Exercice @

En utilisant la relation précédente entre I'aire du rectangle et ses dimensions,
compléte :

a) L’aire d’'un rectangle de 9 cm de long et 6 cm de large

= s CM X v, CM = e cm?
b) L’aire d’'un rectangle de dimensions et 3 cm 8 cm
et X e = i,
c) Le périmetre d’'un rectangle mesure 18 cm et sa largeur mesure 3 cm, alors :
la longueur + la largeur = % du périmetre = ............. cm
On sait que la largeur = 3 cm, donc la longueur
= e el cm
Ainsi l'aire du rectangle = ............. X coooiiiiiiis = i, cm?
d) La longueur d’un rectangle est le double de sa largeur. Sa longueur mesure 12 cm,
alors la largeur du rectangle = % de la longueur = .............cm
Donc, l'aire du rectanige S s X it T i cm?
Exercice @

La figure ci-contre représente un terrain
rectangulaire de dimensions : 10 cm et
6 cm. Un carré de 5 cm de c6té est tracé a
I'intérieur du terrain. Calcule :

6 cm

L’aire de la partie colorée.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

On a déja vu que : le centimeétre carré cm? est I'aire d’un carré de 1 cm de cété.
Utilise la méme pour compléter les phrases suivantes :

a) Le métre carré ( m?) est 'aire d’un carré de .......... de coté (m? =1 m x 1 m)
b) Le kilométre carré (km?) est aire d’un carré de ..... de coté. (km? = ...... X o)

c) Le décimetre carré (dm?) est I'aire d’un carré de .....de coté. (dm? = ...... ) QI



Exercice @

Compléte en utilisant les relations précédentes :

a)1m? =1mx 1m =100 cm x 100 cm = 10 000 cm?
b) 1 km? = ........ KM X oo, kM =.ocom X eooooum = ...m°
c)1dm? = ........ dm X ......dm =.....cmMX.....cm =...cm?
De ce qui précede, on déduit que :
Le décimétre carré = 100 cm?
Le métre carré = 100 dm? = 10 000 cm?
Le kilometre carré = 1 000 000 m?
Exercice @@
Choisis I'unité de mesure convenable :
a) L’aire du sol d’une chambre : ........ocoveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen (km? , dm? , cm?, m?)
b) La superficie d’un terrain agricole : ...........cocoeveveverrrerenennn. (km? , dm? , cm?, m?)
c) L’aire d’'une page d’un ivre © ........cccoovevevveeeeeeeeeeeeeeeeee e, (km? , cm? , m?)
d) L’aire d’un cour d’Une ECOIE : ......cueueeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenn (km? , cm? , m?, dm?
e) La superficie de la déserte orientale d’Egypte : ................... (km? , cm? , dm?)

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Choisis la bonne réponse :

a) L’aire de I'appartement ou jhabite = ..................

(75 km? , 75 cm? , 75 m? , 75 dm?)
b) Dans mon école, il y a une salle d’aire = .................. (24 m?, 24 cm?, 24 km?)
c) Un éléve a tracé un rectangle d’aire = .................. (12 m?,12 dm?, 12 cm?)
d) Nous avons utilisé des carrelages pour paver une salle.

L’aire d’un carrelage = .................. (25 dm?, 25 cm?, 25 m?)



Exercices

. Mets le signe (v') devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est
fausse en corrigeant la faute :
a) L'une des unités de mesure du périmétre d’une figure est le métre carré (m?)( )
b) L’'une des unités de mesure des aires est le décimetre (dm) ( )
c) L'une des unités de mesure des longueurs est le millimétre (mm) ( )
d) L’aire d’'une carré = la longueur de cété x 4 ( )
e) L’aire d’un rectangle de 2 dm de long et de 5 cm de large = 100 cm? ( )

f) La superficie d’'un terrain carré de 3 km de coté = 9 millions m? ( )

‘ Compleéte :

a)3cm = mm b) 5 dm = cm

c) 2 km = . m d2m = e cm

e) 50 mm = e cm f) 850 cm = s dm

94200 mm =............ dm h) 8000 cm =............. m

i) 6000 m = . km j) 3 km S e m ‘
. Compleéte :

a) 3m? = e, dm? b) 7 m? = e, cm?

c) 2 km? = e m

2 i d)2700dm? = ..., m2

e) 90 000 cm? f) 6 000 000 M? = ............. km?




‘ Mets le signe convenable > ou < ou = dans la case vide

a) 3 km 300 m b) 8 dm 80 cm

¢) 5000 mm 5m d) 7 km 75 000 cm

e) L'aire d’un carré de 8 cm de coté |:| Iaire d’un rectangle de dimensions 9 cm et 8 cm.

f) L'aire d’un rectangle de dimensions 3 dm et 7 cm |:| laire d’une carré de 25 cm de coté

9cm

La figure ci-contre représente un

rectangle de dimensions 9 cm et 6 cm.
On découpe de ce rectangle un carré de
4 cm de c6té. Calcule

6 cm

(a) L'aire de la partie restante (utilise deux

méthodes.)
(b) Le périmétre de la partie restante.

La longueur d’'un rectangle est le triple de sa largeur. Si son périmétre mesure

64 cm, Calcule son aire en cm?2.

Le périmétre d’'un carré mesure 28 cm. Calcule son aire.

La somme des périmeétres de deux carrés est 48 cm. La longueur du cé6té de
I'un des deux carrés mesure 7 cm. Calcule :

(a) La longueur du cété d l'autre carré.
(b) La somme de leurs aires.

Une salle rectangulaire de dimensions 8 m et 6 m. Combien faut-t-il du carrelage

pour paver cette salle sachant que la longueur du céte d’un carrelage mesure
20cm ?



Activites de 'unite 4
Activite 1

Dans la figure ci-contre, il y a 15 points placés sur un quadrillage tels que les distances

entres deux points consécutifs horizontales ou

1cm

verticales sont égales. ) | D v
Considére que la distance entre deux points

consécutifs est 1 cm, et réponds aux questions —r—r—°

suivantes : )\ ° s ° .
a) Dans chacun des cas suivants, trouve

combien peut-on dessiner de carrés dont les
sommets sont parmi ces points si I'aire du carré égale :
1)1cm?? 2)2cm?? 3)4cm??

b) Dans chacun des cas suivants, trouve combien peut-on dessiner de rectangles dont
les sommets sont parmi ces points si le périmétre du rectangle mesure :
1)6cm ? 2)8cm? 3)10cm ?

Activite (2

Observe et déduis :

a) Calcule laire et le périmetre de la figure colorée

(Considere que la longueur du c6té de petit carré

mesure 1 cm).

b) Si on trace une nouvelle figure trois

fois plus grande de la figure
précédente. Quelle sera laire de

cette nouvelle figure ? Quel sera son

périmeétre ?

c¢) Si on dessine la figure initale 20 fois

de méme maniére , quelle est I'aire de la figure obtenue ? quel est son périmeétre ?



Exercices generaux sur 'unite 4

. Mets le signe convenable > ou < ou = dans la case vide

a) 6 métres 650 cm b) 10 dm 1 metre

c) 2 km? 25 000 m? d) 81 dm? 6 400 cm?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Choisis I'unité de mesure qui convient a chacune des situations suivantes :

a) Mesurer la taille dun éléeve : .......ccceevveiiiiiiiiene.

(le centimetre carré, le millimeétre, le centimétre, le

kilométre)
b) Calculer I'aire des murs d’une Maison : ..........c.ccceeveeeee... (m, cm?, km?, m?)
c) Calculer le périmétre d’un terrain : ........c.cccceveveveveveveeenenne. (m, km? , km , cm?)
d) Calculer la distance entre la terre et la lune : ................. (cm, m, km, km?)

b) L'aire d’un rectangle = ........cccccooiiiiiieeeenens ; Laire duncarré = .....ccoceeeeeeenee

c) Si les dimensions d’un rectangle sont 8 cm et 5 cm,
alorsson aire = ........coceieiiiiinnen
d) Si le périmétre d’un carré mesure 24 cm, alors son aire = .......cccceevvevvenn.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Les dimensions d’un rectangle sont 90 dm et 40 dm. Si I’aire de ce rectangle est

égale a I’aire d’un carré, calcule le périmétre du carré :

a) en decimetres. b) en métres.



Exercices géenéerau

Exercices @
. Effectue ce qui suit :
a) 587 692 +401203 =.............
b) 9 806 735 -8805524 = .............
c) 35867 d) 9000 000
+ 8 954 - 278 456

-------------------------------------------------------------------

‘ Mest le signe convenable > ou < ou = dans la case

a)3x15 90:2 b) 4 x 13 3x17
c) La mesure de I'angle aigu la mesure de 'angle droit.
d) La mesure de I'angle plat la mesure de I'angle obtus.

e) l'aire d’un rectangle de 4 cm et 15 cm de dimensions

l'aire d’'un carré de 8 cm de coOté.

-------------------------------------------------------------------

. a) Relie chaque figure a son nom :

[ /L] O

un losange un trapeze un parallélogramme un rectangle un carré
non-rectangle non-carré

b) Détermine le P.G.C.D. et le P.P.C.M de 6 et 8.

-------------------------------------------------------------------

‘ Trace un triangle ABC tel que BC =4 cm, m (.~ B)=70"etm (.~ C)=50". Puis

réponds aux questions suivantes :

a) Calcule m (. A) sans utiliser une calculatrice.

b) Quelle est la nature de triangle ABC par rapport a ses angles?

Hicham a 20 000 L.E. Il achéte les meubles d’une chambre de 8 750 L.E. et d’'un
sallon a 6 250 L.E. Combien lui reste-t-il ?




Exercices @

‘ Mets le signe (v) devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est

fausse (en corrigeant la faute) :

a) 549 467 + cent mille = 559 467

b) 8 256 344 - trois mille = 8 256 044
c) 906 : 3 = 302

d) 65 x 8 = 800

e) La somme des angles intérieurs d’un triangle est égale a 180°

A~ o~ o~ o~ o~ o~
N N Nt N SN N

f) Le plus petit commun multiple aux deux nombres 12 et 30 = 60

Mets le signe convenable > ou < ou = dans la case

a)4x16 100: 2 b) 3 milliards 965 752 812

c) l'aire d’'un carré de 3 dm de I'aire d’un rectangle de 90 cm et 10 cm
coté de dimensions.
d) le périmétre d’'un carré de 5 cm le périmétre d’un triangle équilatéral de
de cété 7 cm de cété.
e) la mesure de I'angle plat la somme des angles intérieurs d’un
triangle

Détermine :

a) Le plus petit commun multiple aux deux nombres 6 et 8.

b) Le plus grand commun diviseur aux deux nombres 45 et 60.

Trace un triangle ABC rectangle en B tel que BC = 48 cm et AB = 6 cm. Place
un point M, milieu de AC.

‘ Relie chaque figure a son nom :

un losange

un parallélogramme un trapéze




Exercices @

Effectue ce qui suit :

a) 65 348 475 — trois cent mille

b) la valeur du chiffre 4 dans le nombre 546 789

c) le P.P.C.M de deux nombres 4 et 8 S e

d) le P.G.C.D. de deux nombres 6 et 30

e) la longueur du c6té d’'un carré de 36 cm de périmetre S

Mets le signe convenable > ou < ou = dans la case

a) 3 407 805 + 92 716 3 500 521 — 1
b) 256 x 4 256 x 5
) 9600:5 9 600 : 4

d) le périmetre d’'un carré de 2 cm de la longueur du cété

l'aire d’un rectangle de 24 dm et 16 dm de dimensions

Trace un rectangle ABCD, tel que BC = 4 cm, AB = 3 cm. Trace AC et BD Nomme

le point d’intersection N.

Décompose les deux nombres 24 et 30 en facteurs premiers, puis détermine :

a) Le plus petit commun multiple aux deux nombres 24 et 30.

b) Le plus grand commun diviseur aux deux nombres 24 et 30.



Exercices @

‘ Compléte ce qui suit :
a) 3287500+ 71325-3000750 = .....cccevvininnnnnn.
b) On a 13 x 45 = 585, alors :
585:45 =.......... , 587 = 45 x ...... + o
c) La valeur du chiffre 3 dans le nombre 3 721 014 = ..........

d)4x765 x 25 =....... e)(25x8)-150 = ........

Mets le signe (v) devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est

fausse (en corrigeant la faute):

a) Si ABC est un triangle tel que m (L A) = 70°, etm (L B) = 20°, alors ABC est
un triangle acutangle. ( )

b) Le carré est un quadrilatere dont les angles sont droits et les c6tés ont méme

longueur. ( )
c) Le rectangle est un quadrilatére dont les angles sont droits. ( )
d) Les cbtés opposés d’un parallélogramne ne sont pas paralléles. ( )
Complete :
a) Le nombre 105 est divisible par ............... , et aussi il est divisible par ............

b) Le P.G.C.D. des deux nombres 16 et24 = ...............
c) Le P.P.C.M. des deux nombres 14 et 10 S i
d) Les diviseurs du nombre 45 sont ...............

e)% dunjour=............... heures.



Exercices @

Choisis la bonne réponse de ce qui est entre parenthéses:

a)7 251309 + 748691 = ............ (8 milliards ; 8 millions ; 8 milliers)
b) 5000000 — 324067 = ............ (94675933 ; 91675933 ; 95324076)
C)8x641x125=............ (641 mille ; 641 centaines ; 641 millions)
d) Le nombre 2100 est divisible par ............ (35;11;13;17)
e) XYZ est un triangle tel que m (4 X) = 40°et, m (L Y) = 300, alors XYZ est un
triangle...............

(rectangle ; obtusangle ; acutangle)

fyLe P.P.C.M.de 15et35=..............
(15 ; 105 ; 35 ; 5)

Compleéte :

a) Des multiples de nombre 6 : ........... S,  eeeeeeenns

b) Les facteurs premiers du nombre 350 sont ........... e e
c) Le périmetre du rectangle de 7 cm et 11 cm de dimensions

d LeP.G.C.Dde18et30=....ccccenn.n..n.

e) % d'un jour = ............. heures = ............. minutes

a) Calcule le résultat : 106 425 + 894 075 — 3 000 500
b) Détermine le nombre qui doit étre retrancher de 256 412 307 pour obtenir 255
millions.




Révision générale
1 . Complete :

I-  Le plus petit nombre formé de 7 chiffresest ......

2

Le plus petit nombre formé de 6 chiffres différentest ... ...

3-  Le plus grand nombre formé de 7 chiffres est . ... ..

4-  Le plus grand nombre formé de 5 chiffresest ......

5-  Le million est le plus petit nombre formé de . . . .. chiffres.

6- Le plus grand nombre formé des chiffres 0;3;2;5;1;6est ......
7-  Dix millions est le plus petit nombre formé de ... ... chiffres.

8- 49x830=......

Dans les exercices de 9 — 15, la valeur du chiffre :
9- 6 dansle nombre 2641 est ...........

10- 4 dans le nombre 54678 est ...........
11- 2 dans le nombre 762618 est ...........
12- 8 dans le nombre 73985241 est ...........
13- 7 dans le nombre 54365724 est . ..........
14- 5 dans le nombre 135649728 est ..........
15- 3 dans le nombre 2834571 est ...........
16- Ecrire les nombres suivants en chiffres :

a) 2 millions, 37 mille, 9

b) 24 millions, 35 mille, 47

¢) 4 millions, 7 mille, 706

d) Cinq millions, mille

e) Quatre millions, cinq cent trente-huit



17-

18-

19-

20-

21-

22-

23-

24-

25-

26-

27-

28-

29-

g)
h)
k)

a)

C)

150000 =

3092000 =

342 millions =

240 mille =

45 millions, 30 mille, 99
32 millions, 8 mille, 15

6 millions, 727 mille, 704
71 millions, 354 mille, 12
350 dizaines =

...... centaines

Le P.P.C.M. des nombres 36 ;24 et 12 est ..

Le P.G.C.D. des nombres 35 ;42 et 28 est ..

Le plus grand nombre formé des chiffres 5 ;8 ;4 ;9 est
La valeur du chiffre 3 dans le nombre 8376542 est
Les nombres premiers compris entre 2 et 30 sont
Le nombre premier compris entre 6 et 10 est

Le nombre dont les facteurs premiers sont 2 ; 3 ; 5 est

Parmi les nombres 865 ; 570 ; 552 ; 175 ;577 ; 546 complete :

Ceux qui sont divisibles par 2 sont : ... ;

Ce qui est divisible par 10 est: .. ...




2 . Choisis la bonne réponse :

1) Le million est le plus petit nombre formé de . . ... chiffres.
a) 3 b) 4 c) 7
2) Le chiffre des unités de million dans le nombre 46835714 est . ... ...
a) 6 b) 8 c) 3
3) 50x40= ..... cents
a) 2 b) 200 c) 2000
4) 805 x 100 = .... x 10
a) 85 b) 8050 c) 250
5) 280 dizaines . . . ... 28 centaines
a) > b) < c) =
6) La valeur de chiffre 8 dans le nombre 587627 est ........
a) 80000 b) 800000 c) 8000
7) I50mille= .......
a) 150 dizaines b) 15 milliers c) 1500 centaines
8) Trois millions, trois mille et trois
a) 3003003 b) 30300 c) 3030
9) La valeur du chiffre 7 dans le nombre 40735126 est ... ...
a) 7 millions b) 70 mille c¢) 700 mille
10) 71 millions ; 354 milleet 12 = .......
a) 71354120 b) 7135412 c) 71354012
11) 365274 ...... 359876
a) > b) < c) =
12) 280 dizaines ...... 28 centaines

a) < b) > C) =




6934 +3359=......

a) 12093 b) 10293 ¢) 20193
14) 5 millions . . . ... 500000
a) < b) > c) =

15) La valeur de chiffre 8 dans le nombre 1096835 est ........

a) 8 b) 800 c) 8000
16) ...... est un facteur du nombre 8
a) 16 b) 4 c) 20

17y 70x20=14x....

a) 10 b) 100 c¢) 1000
18) 40500 ...... 20 x 10
a) > b) = c) <

19) Lesnombres1;5;7sont......

a) pairs b) impairs Cc) premiers
20) 54 est un nombre divisible par ........

a) 4 b) 6 c) 7
21) Le nombre divisible par Sest ......

a) 495 b) 594 ¢) 54

3 . Effectue les opérations suivantes :

a) 879156 + 498068 = . . ..
b) 608467 — 129585 = . . ..
©) 2525:25= .....

d) 4803x67= ....

e) 471564 + 126469 = . .. ..
738594 — 153037 = .. ...



4 . Effectue les exercices suivants :

1) Décompose le nombre 120 en produits de facteurs premiers.
2)  Souligne les nombres divisibles par 2 et 3 :

1926 — 3431 — 3330 — 2112 — 1064.

3) Le bénéfice d’une usine a la fin d’une année est 7316 L.E. Ce bénéfice est
partagé équitablement entre 31 ouvriers .Quelle est la part de chacun ?

4) Détermine le résultat de 502 x 6 et 502 x 90, en déduis le produit 502 x 96
5) Trouve un nombre premier entre 11 et 37
6) Trouve le P.P.C.M et le P.G.C.D. des nombres 12 et 15.

7)  Un hotel de 204 chambres qui sont reparti équitablement entre un nombre des
étages, chaque étage se compose de 17 chambres. Quel est le nombre des
étages dans 1’hotel ?

8)  Trace un triangle ABC rectangle en B tel que BC =4 cm, AB =3 cm, puis

détermine sa nature par rapport a ses cOtés.

9)  En utilisant les instruments géométriques, trace le triangle XYZ tel que
XY=7cm, YZ=5cmetm (£ XYZ) =40°

10) La somme des deux périmetres de deux carrés est 88 cm. Si la longueur du
cOté de ’un des deux carrés mesure 12 cm, trouve :

a) lalongueur du coté de I’autre carré
b) la différence entre les aires de deux carrés

11) Trace un triangle ABC telque ; AB=5cm;m (£ B)=90°; BC=5 cm,
puis complete :

a) AC=....cm

b) le périmetre du triangle ABC= ....cm

c) la nature du triangle ABC par rapport a ses cOtés est . . . . .
d) la nature du triangle ABC par rapport a ses angles est . . . . .

12) Trace un carré ABCD de 4 cm de coté. Trace les diagonales AC et BD qui se
coupent en M. Trouve I’aire du carré ABCD.




13)

Dans la figure ci—contre :

Un rectangle a I’intérieure d’un autre rectangle

a) Trouve I’aire de la partie colorée

b) Trouve la différence entre les périmetres des deux rectangles.

5 . Mets le signe convenable < ou > ou =

1) 652x4 Ll 652 X 5

2) Laireducarrede ... I’aire du rectangle de 4 cm et 6 cm
6 cm de coté de dimensions

3) 12500:5 Ll 10 x 25

4) 678345 Ll 578344 + 100000

5) Lamesure ...l la somme des mesures
d’un angle plat des angles d’un triangle

6) La mesure d’un angle droit ......... la mesure d’un angle obtus

7 20000:4 L 2000 : 4

8)  Le périmetre d’un carré  ......... le périmetre d’un triangle équilatéral
de 6 cm de coté de 7 cm de coté

9  4milliards ... 40 x 1000000

100 6x15 90:2

11) 6 X 4 milliards ... 40 x 1000000

12) 6x70x10 ... 5 dizaines x 100

13) 200-120 Ll 160 : 2

14) 800dm% ... 8 m2

15) 3 metresetScm ...l 350 cm

16) La valeur du chiffre4 ......... la valeur du chiffre 8

dans le nombre 94876 dans le nombre 94876



1)
2)
3)
4)
5)
6)

7

8)
9)
10)

1)

12)

13)

. Choisis la bonne réponse :

Les nombres 2 ;3 ;5 ;7 sont .... (premiers ; impairs ; pairs)
La mesure de chaque angle d’un carré est . . . . . ° (45;90; 150)
Deux droites perpendiculaires forment 4 angles ...  (aigus ; droits ; obtus)
Le nombre de facteurs d’un nombre premier est . . . .. (un ; deux ; trois)
Le nombre . . . . est premier (15;17;21)

Le nombre de c6tés d’un polygone n’est pas égal au nombre de . . . . ..
(diagonales ; angles ; sommets)

Si le périmetre d’un triangle équilatéral est 12 cm, alors la longueur de son

cotéest..... cm (3;36;4)
3 ;— km =...... métres (35 ; 3500 ; 350)
Le P.P.C.M. des nombres 8 et 12 est ...... 24,48 ; 4)

La position du chiffre 3 dans le nombre 736542 est . ... ..
(milliers ; dizaines de milliers ; centaines de milliers ; million)
Le nombre . . . .. est divisible par les nombres 2 et 5
(72 ;25 ; 100)
Le nombre premier qui suit le nombre 399 est . . . . .. (400 ; 401 ; 403)
Les deux diagonales du carré sont . . ... ..

(de méme longueur et non perpendiculaires - perpendiculaires et ne sont pas
de méme longueur - de méme longueur et perpendiculaires)



Modéle (1)

Question (1) : Complete :

1) Le nombre 3 milliards, 45 millions et 473 mille s’écrit en chiffres . . ... ..

2)  Le nombre premier dont la somme des facteurs est 6 est. . . ...

3)  Le nombre premier a seulement . . . . . facteurs
4) 3m2=..... dm?2
5) % dujour=..... heures

6) Si les dimensions d’une porte rectangulaire sont 180 cm et 10 dm, alors son
périmetre est égala . ... ... cm

Question (2) : Choisis la bonne réponse :

1) Le nombre 15 est le P.P.C.M. des deux nombres .......

(a) 2et5 (b) 4et3 (c) S5et3

2)  Les diagonales dans ............. sont de méme longueur
(a) le carré et le rectangle (b) le parallélogramme et le rectangle
(c) lerectangle et le losange (d) le carré et le losange

3)  Laposition du chiffre 5 dans le nombre 5612816 est . ... ..

(a) unités de milliers (b) unités de million

(c) dizaines (d) centaines de milliers
N est le P.P.C.M. de tous les nombres

@ o0 (b) 1 (c) 10 (d) 100
5)  Le milliard est le plus petit nombre formé de . . . . . . chiffres

(a 7 (b) 8 () 9 (d) 10

2

6)  Le périmetre du carré dont I’aire 36 cm~, est . . . . ..

(a) 24cm (b) 144 cm (c) 1296 cm (d) 72 cm




Question (3) : Effectue les opérations suivantes :
a) 8752013 + 439815 =

b) 7256312 - 7056300 =

c) 436 x59=

d) 15408 :36 =

Question (4) :

a) Décompose les deux nombres 24 et 30 en facteurs premiers, puis trouve :

1) leur PG.CM i) leur P.P.C.M

b) Trace le triangle ABC tel que AB =6 cm, m (£ B) =60° et BC =4 cm.
1) En utilisant la régle, trouve la longueur de AC

i1) Détermine la nature de triangle ABC par rapport a ses cOtés

Question (5) :

a) Trouve le plus grand et le plus petit nombre formé de 6 chiffres en utilisant
les chiffres suivants 7; 0; 2 ;5 ;9 ; 4 puis trouve la différence entre ces
deux nombres

b) Iman achete 24 metres de tissus a 648 L.E. Trouve le prix d’un metre.



Modéle (2)

Question (1) : Complete :

1- Le plus petit nombre formé de 7 chiffres des chiffres 5;8;4;7;0;2;3

2-  L’aire du carré de 5 cm de la longueur du coté est . ......
3- La valeur du chiffre 3 dans le nombre 3721014 est ... ...
4- 63 millions ; 152 mille et 254 s’écrit en chiffres ... ...

5-  Les quadrilateres dont les diagonales sont de méme longueur, sont ... et ...

Question (2) : Choisis la bonne réponse :

1) Le P.P.C.M. des nombres 20 et 12 est ....... [2 ou 4 ou 30 ou 60]

2) Le plus petit nombre premier est . . . . . [1 ou?2ou3ou?l]
3) 7251309 + 748691 =. ... ..
[8 milliards ou 8 millions ou 8 mille ou 8 cents]
4)  S145 x 13 =585,alors 589 =45 x 13 +......
5) Si le périmetre d’un carré est 28 cm, alors la longueur de son coté est ... cm
[7 ou 14 ou 4 ou 12]
6)  Les dimensions d’un rectangle sont 3 cm et 7 cm. Son périmetre = ... cm

[7 ou 17 ou 20 ou 40]

Question (3) : Complete en utilisant le signe convenable > ou < ou =

) 4m?2 ..... 400 cm 2 2) 8dm ..... 80 cm
3) Skm ...... 500 m 4) 300..... 3 milliards

65) é_ dujour.....



Question (4) :

a) Trace le triangle ABC tel que AB=7cm;m (L A)=45°etm (L C) =
75°. Trouver m (£ B). Quelle est la nature du triangle par rapport a ses
angles ?

b) Trouve le P.G.C.D et le P.P.C.M des nombres 24 et 30

Question (5) :

a) Dans la figure ci — contre :

Trouve de I’aire de la partie colorée 8.cm m

9cm

b) Dans une école, on a inscrit 756 €leves sur 18 classes équitablement.
Trouve le nombre d’éleves dans chaque classe.



Modéle (3)

Question (1) : Choisis la bonne réponse :

1) Dix millions et cinq cent soixante douze =. ... ...

(10507200 — 10510072 — 105721 — 10572000)

2)  Le triangle dont les longueurs des cOtés sont 3 cm ; 7cmetS cmest. . ..

(quelconque — équilatéral — isocele)

3) Le nombre....... est le P.G.C.D de tous les nombres 0-2-3-1)

4) La figure géométrique qui a les quatre cOtés de méme longueur, est appelée ...

(trapeze — carré — losange)

5) Le nombre....... est divisible par 3 28 —13-17-24)

6) Le P.P.C.M. des nombres 16 et 20 est ....... (80-40-20-10)

Question (2) : Complete :

1)  Le million est le plus petit nombre formé de . . . ... chiffres

2) 11;165215265....5..... S “ complete suivant la méme regle ”
3) La valeur du chiffre 4 dans le nombre 5467813 est ........

4)  Dans le rectangle chaque deux co6tés opposés . . . . . ..

5)  Le périmetre d’un rectangle de dimensions 8 cm et 6 cm est ...




6)

Le P.G.C.D. des nombres 12 et 16 est égala .......

Question (3) :

(a) Complete en utilisant le signe convenable > ou < ou =

1) 3 milliards ... ... 475956432
2) 7423856 - 5018738 ....... 2415117
3) 3km ....... 3000 metres

(b) Mets le signe () devant la phrase vraie et le signe (x) devant la phrase
fausse :

1) 345962 + 154048 = 50000 C )
2) Les deux droites paralleles sont deux droites non sécantes ( )
3) Le P.P.C.M. des nombres 12 et 30 est 60 ( )

Question (4) :

1) Le périmetre d’un carré est de 32 cm. Trouve son aire

2) Calcule 487 x 25

Question (5) :

1) Trace un triangle ABC tel que AC=6cm;m(£LA)=40°; m (£ C) =
65°. Quelle est la nature du triangle par rapport a ses angles ?

2) Hazem a acheté 26 livres de ’animalité de la foire du livre. Le prix d’un
livre est 725 P.T. Quel est le prix total de ces livres ?



Modéle (4)

Question (1) : Complete :

1) Le plus petit nombre formé de 8 chiffres est . ... ..

2) La valeur du chiffre 8 dans le nombre 147385 est ... ...

3) 59 millions, 42 milleet 63 =. ... ...

4) Le P.G.C.D. des nombres 12 et 30 est......

5)  Lasomme des mesures des angles intérieurs d’un triangle est égale a . . . ..

6)  Les multiples du nombre 6 qui sont compris entre 30 et 45 sont . . . .. ..

Question (2) : Complete en utilisant le signe convenable > ou < ou =

1) 630cm Ll 6 metres

2) 3567805 + 3622195  ......... 8 millions

3 7200:3 L 60 x 40

4) 5mille 750 centaines
5) 3 milliards ... 965752812
6) 8dm?Z ... 840 cm 2

Question (3) : Complete :

I) 50x600=...... dizaines

2) Les diviseurs du nombre 8 sont . .........

3) Le triangle qui a les c6tés des longueurs différentes, est appelé . . . . ..
4) Le P.P.C.M. des nombres 24 et 18 est........

5) Les diagonales d’un rectangle sont ........ S e

6) Le nombre de sommets d’un hexagone est ........



Question (4) :
1) Trace le triangle ABC tel que AB = AC et m (£ B) = 60°. Puis trouve :

a) lalongueurde AC b) le périmetre du triangle ABC

¢) lanature du triangle par rapport a ses cotés

2) Dans une école ; on a distribué 798 €leves équitablement sur 19 classes.

Trouve le nombre des éleves dans chaque classe.

Question (5) :

(a) Détermine le résultat des opérations suivantes :
1) 17620 + 5356 = .........

2) 267 X 18= .........

(b) Reda a acheté une télévision a 4420 L.E. Il a payé 500 L.E au vendeur et il
payer le reste en 28 versements égaux. Quel est le montant de chaque
versement ?



Modéle (5)

Question (1) : Complete :

I)  Le rectangle est un parallélogramme dont les angles . . ... .....

2)  5600dm2 = ....... m 2
3 . est le P.G.C.D. de tous les nombres
4) Le périmetre du carré = . ... ... X ...

5) Le nombre 3 millions ; 132 mille et 81 s’écrit en chiffres .......

6) La valeur du chiffre 3 dans le nombre 21538006 est . ... ..

Question (2) : Choisis la bonne réponse :

nH .. est divisible par 2 et 3 (10 ;18 ;21)
2) 32605108 ....... 23511998 >; <; =)
3)  Tous les nombres . ...... sont divisibles par 2 (impairs ; pairs ; premiers)
4) Le P.G.C.D. des nombres 8 et 12 est ....... 2:;4:;8)
5) 25xTx4=....... (36 ; 700 ; 179)

6)  Le triangle dont les longueurs des cOtés sont 6 cm ; 3 cm et 6 cm est ...

(quelconque ; équilatéral ; isocele)

Question (3) : Complete :

1) Le nombre de facteurs d’un nombre premier est égala.......
2) Les diagonales d’un parallélogramme . . . . . ..
3) 2565178 —unmillion= .......

4) Siles mesures des deux angles d’un triangle sont 62° et 81°, alors la

nature du triangle est ... par rapport a ses angles

5) 24180:60 = ......



Question (4) :

(1) Effectue les opérations suivantes :
a) 5034567 +3203456= .........
b) 893756 -431877=..........
c) 235x85=......

(2) Un hotel se compose de 192 chambres sur des étages de mémes nombres
des chambres. Chaque étage contient 16 chambres. Quel est le nombre des
étages de 1’hotel ?

Question (5) :

1) Trouve le P.G.C.D. et le P.P.C.M des nombres 28 et 42.

2) Un rectangle de dimensions 9 cm et 12 cm. Trouve :

a) son aire b) son périmetre



Modele (6)

Question (1) : Effectue les opérations suivantes :

a) 70070:35 = .........
b) 35859 +7936=.......
c) 123 x 15=.......

d) 90000 -78456= .......

Question (2) : Choisis la bonne réponse :

1) Cent mille et trois cent soixante quinze ... (10375 ; 100375 ; 1375)
2) Le plus grand nombre formé des chiffres4 ;1;5;3;2;9est .....

(45321 ; 123459 ; 954321)
3) Le plus petit nombre premierest ........ (1;03;2)
4) La valeur du chiffre 4 dans le nombre 546789 est . . . ..

(40000 ; 4000 ; 400000)

5) Le périmetre d’un carré de 3 cm de coté = ... 9cm ;6 cm; 12 cm)
6) 105 est divisible par ... (Bet2);(5et2);(5et3))

Question (3) : (a) Complete :

1) Le nombre qui a seulement deux facteurs est appelé un nombre

(b) Trouver le nombre qui divisé par 11 donnes le quotient 625 et le reste est

4




Question (4) : Complete :

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Le P.G.C.D. des nombres 18 et 30 est ........
Le P.P.C.]M des nombres 7et3est........

Le polygone qui a 5 cOtés est appelé . . ..... ..
La mesure de I’angle droit= .. ...
4x25 ..... 100 : 2 (en utilisant > ou < ou =)

5348475 . .. .. 3 centaines de milliers

Question (5) :

(a) Trace un triangle XYZ tel que XY =5cm;m (£ X) =m (£ Y) = 45°.

1)
2)

Trouve m (£ 7Z)

Quelle est la nature du triangle XYZ par rapport a ses angles ?

(b) Dans la figure ci—contre, trouve 1’aire de la

partie colorée. La figure extérieure est un
carré de 5 cm de coté et la figure intérieure
est un rectangle de 3 cm et 2 cm de
dimensions



Modéle (7)

Question (1) : Complete :
1) 94 millions ; 35 milleet 15=.......
2)  La position du chiffre 3 dans le nombre 3721014 est ... ...

3) Le P.G.C.D. des nombres 16 et 24 est ........
4) Le P.P.C.M des nombres 14 et 10est........
5) 465276 + troiscent mille=. ... ...

6)  Lalongueur du c6té d’un carré de 36 cm de périmetre = .. ........

Question (2) : Choisis la bonne réponse :
1) 950000 — 324067 =. .. ... (324076 ; 625933 ; 675933)
2) Le nombre 2100 est divisible par . . . . ... (7;11;13)

3) XYZ estun triangle tel que m (£ X) =40° et m (£ Y) = 30° ; alors c’est un
triangle ... (acutangle ; rectangle ; obtusangle)

4) Le nombre 108 est divisible par les deux nombres premiers 3 et ... (5;7 ; 2)
5) Le nombre ...... est un nombre premier (8;6;2)

6) 8 x 641 x 125 = ... (641 milles ; 641 cent ; 641 millions)

Question (3) : Mets le signe () devant la phrase vraie et le signe (x) devant la

phrase fausse :

1) 4816:4=124 ()

2) Le triangle ABC dont m (£ B) = 105° peut €tre un triangle rectangle( )
3) Le metre carré (m2) est une unité de mesure les périmetres des figures( )
4) Les deux droites paralleles ne sont pas sécantes ( )
5) L’aire d’un carré = la longueur du c6té X lui-méme ( )

6) Dans le losange, tous les c6tés sont de méme longueur ( )




Question (4) :

(1) Effectue la division 19836 : 6  (sans utiliser une calculatrice)

(2) Trouve le P.P.C.M des nombres (5 X 4 X 11)et (5 X 6 x 11)

Question (5) :

1) Trace le rectangle ABCD tel que CB =4 cm et AB =3 cm. Trace "AC
qui coupe BD au point M.

2) Un terrain a la forme d’un rectangle. Sa largeur est la moitié de sa longueur.

Calcule son périmetre sachant que sa largeur est 24 metres



Modéle (8)

Question (1) : Complete :

1) 7288316 — 6 millions =.......

2) La valeur du chiffre 4 dans le nombre 354267198 est ... ...
3) Le P. P. C. M des nombres 12 et 16est ........

4) 4xXT65X25=.......

5) Dans le triangle ABC, sim (£ A) =60° et m (£ B) =70°,

alorsm(£C)=...°

Question (2) : Compléte en utilisant le signe convenable > ou < ou =

1) 3407805 + 3592195 ......... 7 centaines de milliers
2 3m?% L 30000 cm 2
3 9200:4 Ll 60 x 40
4)  Le périmetre d’un carré¢  ......... le périmetre d’un rectangle
de 4 cm de coté de 35 dm et 45 dm de dimensions

Question (3) :
(1) Trouve le P.G.C.D des nombres 54 et 72

(2) Range les nombres suivants dans 1’ordre croissant :

41328 ;43182 ;42138 ; 42183



Question (4) :

1) Trouve le plus petit nombre divisible par 3 ; 5 et 2

2) Quelle est la plus grande : 1’aire d’un carré de 6 cm de c6té ou I’aire d’un
rectangle de 5 cm et 7 cm de dimensions ?

Question (5) :

1) Trace un triangle ABC tel que AB =BC =4 cm et m (£ B) = 60°, puis
trouve :

a) lalongueur de AC

b) la nature du triangle par rapport a ses angles.

2) Saly a acheté 26 metres de tissus a 286 L.E. Trouve le prix de 8 metres de
méme tissus.



Modéle (9)

Question (1) : Choisis la bonne réponse :

1)  Le plus petit nombre premier est ... (zéro ; un ; deux)
2) 45 dizaines = ... ... (45 ;450 ; 4500)
£ ) est divisible par 2 et 5 (5;10;20)

4)  Tous les cotés sont de méme longueur dans . . . . ..

(le carré ; le rectangle ; le parallélogramme)

5)  L’aire du rectangle de 3 cm et 5 cm de dimensions est . . . .

(16 cm?2 0 15 cm?2 0 8 cm2)

6) La valeur du chiffre 8 dans le nombre 437839562 est . . . ..
(800 ; 80 ; 800000)

Question (2) : Complete en utilisant le signe convenable > ou < ou =

1) 44302 +5698 ...l 50 mille

2) 4 metres ... 40000 cm

3 9% Ll 50 x 20

4)  La mesure de I’angle aigu ......... la mesure de 1’angle droit
5) 100 mille ... 100 dizaines de milliers

6) 580600718 ... 580600708



Question (3) : Complete :

1) Le P.G.C.D des nombres 20 et 30 est ....

2) Le nombre premier pair est .. ...

3) 300x500=.....

4) 5 millions ; 75 milleet 250 = ........

5) Les facteurs premiers du nombre 15 sont . . . ...

6) Dans le rectangle, tous les angles . . . . ..

Question (4) :

(a) Effectue les opérations suivantes :

1) 62491 +251542= ... ..

2) 93642 -32161=......

3) 9180:45=.....

(b) Nada a acheté 25 metres de tissus. Le prix d’un metre est 475 P.T.

Combien a-t-elle payé ?



Question (5) :

I) Quelle est la plus grande : 1’aire d’un carré de 6 cm de c6té ou I’aire d’un
rectangle de 7 cm et 6 cm de dimensions ?

2) Trace le triangle ABC tel que AB=3cm; BC=4cm;m (£ B)=90°,
puis trouve la longueur de AC.







